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Soltúmnál összeomlott az erős 
angol egységek támadása

Visszahívták a délsziriai francia csapatok főparancsnokát

Churchill Részül a tengely új, nagy offenzivágára
Zürichből jelentik: A világsajtó a 

legkülönbözőbb találgatásokat közöl 
arról, hogy hol és mikor indul meg a 
tengely nagy olfenzivája. A Neue Zür­
cher Zeitung szerint angol részről to­
vább folyik a találgatás ebben az 
irányban. Az angol tájékoztatásügyi 
miniszter szerint Churchill meglett 
minden szükséges intézkedést.

Berlinből jelentik: (NTI) A véri erő 
főparancsnoksága közli: A német légi­
erő az Atlanti óceánon Gibraltártti ke­
letre egy erősen biztosítóit hajókara­
vánból 5 fehérhajót összesen 21.000 
tonnával sülyesztett el. Észak-Afriká- 
ban az ellenség erősebb egységekkel 
támad Sollum arcvonalán. A német és 
olasz csapatok védelmén a támadás 
összeomlott. Eddigi jelentések szerint

hatvan brit páncélkocsi elpusztult. A 
harcok folynak. Német zuhanóbombá­
zógépek rendkívüli sikerrel támadták 
az ellenséges hadoszlopokat és gépjár­
mű összevonásokat. Német vadászok 
11 ellenséges gépet lelőttek.

Isztanbulból jelentik: L‘homme tá­
bornok, a dél-sziriai francia csapatok 
főparancsnoka, útban Vichy felé, va­
sárnap Isztanbulba érkezett. Azt 
mondta, hogy hazarendelték. Arra vo­
natkozólag, hogy visszatér-e Sz'riába, 
nem adott választ. Valószínűnek tart­
ják, hogy nem tér vissza, mert fele­
lőssé teszik a közismerten De Gaulle- 
párti Colle ezredes szökéséért, akit 
fontos és felelősségteljes beosztásban 
Szíria déli határára küldött

Heves német légitámadás 
Haifa ellen

ból a lakosok egyrészét bizonyos faj­
hoz való tartozandóság miatt kizárni. 
Hivatkozott az elnök azokra a megis­
mételt panaszokra, hogy a négerekkel 
és más fajtájuakkal megalázóan bán 
nak.

Nexvyorkból jelentik: (NTI) Costarica 
és Guatemala beleegyezésüket adták 
hogy az Egyesült Államok használhas 
sa a két országon átvezető s a két 
óceánt összekötő vasútvonalakat. Az

Egyesült Államok el akarja kerülni e 
vasutak használatával a Panama csa­
torna túlterhelését.

Washingtonból jelentik: (NST) Egy 
magasrangu mexikói személyiség azt 
mondta, hogy hazája igen nehéz hely­
zetben lenne, ha Washington felszólí­
taná Vichy elleni fellépésre.

Washingtonból jelentik: (NTI) A 
Newyork Daily News szerint a dél­
amerikai hajóforgalom lebonyolítására 
épített Rio de Janeiro gőzöst a vizre- 
bocsátás előtt az Egyesült Államok 
tengerészeié lefoglalta. Nem voltak te­
kintettel arra, hogy a brazil államéi- 
nők leánya külön repülőgépen egyene­
sen azért érkezett Észak-Amerikába, 
hogy ellássa a hajó keresztanyaságát. 
Az Egyesült Államok haditengerészete 
nem volt tekintettel a két ország jó 
szomszédi voszonyáról elhangzott kije­
lentésekre sem.

Írország semlegessége mellett 
tüntettek Newyorkban

Ankarából jelentik: (B. T.) A Völ- 
xischer Beobachter jelentése szerint a 
német légierők szombaton intézték a 
Szíriában kitört háború óta a leghe­
vesebb légitámadást Haifa ellen. Há­
rom légitámadás érte a várost. A meg­
figyelések szerint a kőolaj művekben 
olyan súlyos rombolásokat okoztak, 
hogy minden munkát be kellett szün­
tetni. A lakosok a szabadba menekül­
nek.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung jelentése szerint 
Vichyben megerősítették azt a hirt, 
hogy az angolok megszállták Saida 
kikötőjét.

Berlinből jelentik: A NTI értesülése 
szerint német harcigépek vasárnap a

szír partok előtt megtámadtak egy erő 
sebb brit hajóhad-köteléket. Egy köny 
nyü cirkálót elsülyesztettek és egy ne­
héz cirkálót megrongáltak. Valameny 
nvi gép visszatért támaszpontjára.

Berlinből jelentik (NTI.)- Azzá! a 
ténnyel, hogy angol hivatalos helyen 
is elismerik a Jersey romboló dlsü- 
1 vesztését, a brit tengernagyi hivatal 
elismerte, hogy az idén 12 rombolót 
és a háború kitörése óta 50 rombolót 
vesztetitek el. Ezek az elismert vesz­
teségek, — mondják német részről. 
— csak egyrészét alkotják a tényle­
ges veszteségeknek. Ebben az évben 
a német tengeri és légi egységek még 
hat másik rombolót sülyeszt-ettek el- 
Ezeknek el süllyesztését minden két­
séget kizáróan meg lehetett állapítani.

Newyorkbói jelenhk (NTI): 30 ír­
országi szövetség 4000 képviselője 
tüntetést, rendezett tegnap Newyork­
ban az ir semlegesség mellett. Ezer 
eszak-amerikai protestáns lelkész kü­
lönböző protestáns egyházak nevé­
ben nyilatkozatot írt alá. amelyben

szembehelyezkedik az Egyesült Ál­
lamok háborús magatartásával és 
megtagadja azt a kívánságot, hogy 
az esetleges háborúba lépést a szó­
székekről tartandó beszédekben tá­
mogassa.

A kínai nemzeti kormány elnöke
Tokióban

Tokióból jelentik (NTI.): A kinai 
nemzeti kormány elnöke, Wang- 
csingwev ma este Tokióba utazik- A 
japán kormány nagyszabású előké­
születeket tett fogadására

Tokióból jelentik (NT1-): A japán 
császár politikájának támogatására 
alakított mozgalom úgynevezett köz­
ponti tanácsa összeült a miniszter- 
elnök jelenlétében- Suecsugu tenger­
nagy. a központi tanács elnöke, be­
szédet, mondott Japán bel- és külpoli­
tika i kérdéseiről. Kijelentette, hogy 
ez Egyesült Államok hadbatépése Ja­

pánt is arra kény szerilené, hogy be­
lépjen a háboruba.

HÁBORÚ IDEJÉN A NÉGER IS 
EMBER AMERIKÁSAN

Washingtonból jelentik: (NTI) Roo­
sevelt felszólitotta a hadifelszerelési 
hivatalt, hivje fel az Egyesült Államok 
üzemeit és szakszervezeteit, hogy

tekintettel a nemzet válságos hely­
zetére, tartózkodjanak a négerek 
és más fajtájuak megkülönbözte­

tésétől.
Nem szabad a hadfelszerelési ipa -

Bellái, olasz nevelésügyi 
miniszter a magyar fővárosban

Hazaérkezett római útjáról Bartha honvédelmi miniszter. 
Rövidesen aláírják a horvát-magyar gazdasági szerződést

Rómából jelenti az Uj Nemzedék:
Bottai olasz nevelésügyi mi n-z tér 

kedden délben Budapestre érkezik, 
hogy viszonozza Hóm an Bálint molt 
évi látogatását,. A miniszter részt vesz 
az olasz kutiurintézet évzáró ünnepé­
lyén és megtekinti az esztergomi ása­
tásokat. Ezután Kolozsvárra utazik, 
ahol a Ferenc József Tudományegye- 
iem diszdoktorrá avatja.
Budapestről jelentik: (MTI) Bartha 

Károly táborszernagy, m. kir. hóm é- 
delmi miniszter vasárnap, a késő esti 
órákban visszatért olaszországi útjáról

A MTI jelenti: Az utóbbi napokban 
gazdasági trágyái ások folytak a ma­
gyar és a horvát küldöttségek közt. 
Vasárnap az elvi megbeszélések befe­
jeződtek. úgy hogy a delegációk veze­
tői parafálhatják a két állam közti fi­
zetésforgalmi megállapodást. Ez a 
megállapodás még néhány függöb-'*) 
maradt részletkérd s-étisztázása után 
a legrövidebb időn belül aláirasra ke­
rül és életbe lép. A megállapodás 1ÍH1 
október 1-ig azaz az uj gazdasági év 
elejéig marad érvényben. Ennek meg­

felelően erre az időre az áruforgalmat 
is szabályozzák a legfontosabb keret 
mennyisége megállapítása alapján. Az 
áruforgalom az említett, időszakban, 
mintegy tízmilliós lesz. A fizetésfor­
galomról is megállapodás jött létre és 
azt a kliring utján bonyolítják le. — 
Ugyanakkor megállapodnak arra néz­
ve, hogy kölcsönösen állandó kor­
mánybizottságokat állítanak tel és 
ezek döntenek minden olyan gazdasá­
gi kérdésben, amely időközben a, gaz­
dasági viszony fejlődése közben fel­
merülhet.
>♦♦♦♦♦**»♦*♦♦♦♦♦♦♦❖»♦♦♦♦♦♦*

Diszsirboltban helyezték e! 
(tömbös Gyula hamvait

Budapestről jelenti az Esti Új­
ság: Gömbös Gyuila és felesége ko­
porsóját kiemelnék és elhelyezték a 
díszsinbo tóban- Raffay Sándor evan­
gélikus püspök az áthelyezés alkal­
mával imát mondott-

i

jjr.T tinttáiriiiiiW



/
l

MAGYAR LAPOK X. évf. — Hátfő, 1041- június jq

Dum-dum lövedéket 
használtak az ang-olok 

Tobruk mellett
De Gaulle tábornok megsebesült. Síelőül elfoglalták 

az angolok. Euvárnaszádveszélyt íelző zászlók
Gibraltárban

Algecirasból jelentik: (Stefani) Gib 
raltárban tegnap kitűzték azt a zasz 
lót, amely azt jelenti, hogy az erődít­
mény körüli vizeket buvárnaszádck 
veszélyeztetik. Azóta Algecirasban ha­
talmas robbanások hallanak Gibral­
tár irányából.

Gibraltárból jelentik: (Stefani) Gib­
raltárban a buvárnaszád veszélyt jelző 
lobogó még mindig leng. Egy 14 egy­
ségből álló angol hajóraj alig ért a ki­
kötőbe, amikor két repülőgép jelent 
meg és bombázta a hajókat. Az angol 
hajók csak akkor tértek vissza ismét 
a kikötőbe, amikor a repülőgépek el­
szálltak.

Algecirasból jelentik: (NTI) Gibral­
tár erődítménye a háború kitörése óta 
43 légibombázást szenvedett, át és 99 
felderítő repülést végeztek felette. A 
halálos áldozatok száma 137, a sebe­
sülteké 648. A légvédelem két ellensé­
ges gépet, lelőtt.

Berlinből jelentik: (NTI) Német, har­
ci gépek a vasárnap reggeli órákban 
Gibraltár közelében, egy hajókaraván­
ból öt kereskedelmi hajót süly esz tettek 
el 21,000 tonna űrtartalommal.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 
angol tengernagyi hivatal közli, hogy 
a Jersey torpedóromboló aknára futott 
és elsülyedt. A hajó 1690 tonnás volt. .

PÉTAIN TÁBORNAGY RÁDIÓBESZÉ­
DET MOND

Londonból jelentik: (Reuter) A „Füg­
getlen Franciaország“ hírszolgálati iro­
dájának Damaszkusz környékéről 
származó értesülése szerint De Gaulle 
tábornokot egy francia repülőgép 
bombaszilánkja megsebesítette.

Tstanbulból jelentik: (NTI) A sziriai 
háborús események véget vetettek a 
Törökország és Sziriai közötti forga­
lomnak. A török piacon citromhiány 
érezhető.

Vichyből jelentik: (NTI) A vasárna­
pi francia hadijelentés közli, hogy az 
angolok elfoglalták Sidont.

Vichyből jelentik. (Reuter) Detain 
tábornagy kedden, a fegyverszünet év­
fordulója alkalmából rádióbeszédet 
mond.

NEHÉZSÉGEK PALESZTINA 
ÉS EGYIPTOM ÉLELMISZERELLÁ­

TÁSÁBAN
Rómából jelentik: (Stefani) A ten­

gely légierejének földközitengeri ellen­
őrzése Palesztina és Egyiptom élelmi­
szerellátását egyre nehezíti. Palesztina 
és Egyiptom nem termel elég gabonát. 
Amerikából és Ausztráliából pedig 
igen kevés élelmiszert, kap az utóbbi 
időben.

Rómából jelentik: (NTI) Az angol
cepülok ez év május 15-én Tobruk 
mellett az olasz csapatok ellen inté- 
zett gépfegyveres támadás alkalmával 
dum-dum lövedéket használtak. Az 
olasz kormány ismétlődés esetén azon­
nal szigorú ellenintézkedéseket tesz.

Washingtonból jelentik: (NTI) Roo­
sevelt elnök elrendelte valamennyi né­
met és olasz, valamint a megszállt or­
szágok követeléseinek azonnali befa­

gyasztását. Elrendelte még az idegen 
tulajdonok összeírását 

Rómából jelentik: (MTI) A Duce 
Roosevelt elnök intézkedésének meg­
torlásául elrendelte az Olaszországban 
lévő összes amerikai követelések ösz- 
szeirását.

LONDONT CSAK ÉVTIZEDEK ALATT 
LEHET RENDBEHOZNI

Newyorkból jelentik: (NTI) Mid te­
tőn, az Associated Press hosszabb sza­
badságáról Londonba visszatért tudó­
sítója szerint. Londonban az. utóbbi

időben ötszörösre emelkedtek a rombo­
lások. Céltalan lenne azt állítani — 
írja — hogy az élet rendes mederben 
folyik. Kevés ember alszik saját ágyá­
ban. Évekre lenne szükség a károk 
negállapitiására. A várost csak évtize­
dek alatt tudják újraépíteni.

Newyorkból jelentik: (NTI) Mire jár, 
hogy a brit tájékoztatásügyi miniszter 
lemondással fenyegetődzik arra az 
esetre, ha nem adnak neki nagyobb 
hatalmat a propaganda terén. Prisley, 
közismert, szerkesztő, a német propa­
gandaügyi minisztériumhoz hasonló 
propagandaügyi minisztérium felállí­
tását. követeli. A brit propaganda és 
hírszolgálat miatt az angolok között 
nagy az elégedetlenség

Stockholmból jelentik: (NTI) A News 
Chronicle bírálja az angol légvédel­
met. Az Associated Press szerint a lég­
ügyi minisztérium közölte, hogy a re­
pülőtereket önkéntes alakulatokkal 
akarja megvédeni, Teljes a zűrzavar, 
hisz a hadügyminisztérium legutóbb 
közölte, hogy a repülőterek megvédése 
a hadsereg feladata.

Régi Idők térlek vissza
a nagyváradi lovas ünnepélyen

Nagyszámú és előkelő közönség ünnepelte a lovas honvéd­
séget az első lovas mérkőzésen

Nagyvárad. Saját, tud. A felszabadu­
lás óta az első lovasünnepélyt szomba­
ton és vasárnap rendezte meg váro­
sunk huszárezrede a Nádasdy Ferenc
3. huszárezred, vitéz Pongrácz Pál 
ezredes, ezredparancsnok vezetése mel­
lett. A gyönyörű lovas mérkőzés iránt 
ritkán tapasztalható nagy érdeklődés 
nyilvánult meg. A huszárezred lakta­
nyájának udvarán rendezett ünnepé­
lyen az „Uj“ Nagyvárad jelent meg. 
Vasárnap délután már a kora ebédutá­
ni órákban stirü sorokban vonult fel 
ragyogó nyári időben a legelegánsabb 
magyar közönség. Megjelent a megye 
és város vezetősége, a hatóságok, in­
tézmények képviselői és természetesen 
a helyőrség csaknem egész tisztikara. 
A régi békebeli idők emléke tért, visz- 
sza ezen a délutánon a laktanya ud­
varában és felidézték a hagyományos 
nagyváradi lovasünnepélyek feledhe­
tetlen élményeit.

Az ünnepség a teljes siker jegyében 
zajlott le. Délceg huszár és tüzér tisz­
tek vonultak fel táncoló paripákon. 
Az ünneplésből bőven kivették részü­
ket a versenyen szereplő karpaszomá- 
nyosok, altisztek és legénységi állomá­
nyú honvéd huszárok és tüzérek is.

Nem lenne teljes a beszámolónk, ha 
nem említenénk meg Dcbrovniki és 
Szent-Abnai Dobrovniczky Tamás 
huszárszázados nevét, aki a rendezés 
munkáját mindenre kiterjedő figye­
lemmel és hozzáértéssel végezte.

Az ünnepség kezdetén, a közbeeső 
szünetekben és az ünnepség végén a 
katonazenekar szórakoztatta a közön­
séget. A műsorból külön kj kell emel­
nünk a karpaszományosok humoros 
nyergelési bemutatóját, amely némi

virsli és sör fogyasztással volt egybe­
kötve. Az utókép: az ezred-kórtös al­
tisztje pompás fehér lován megjelent a 
versenytér közepén, kürtszóval egybe­
hívta az ezred kürtöseit s az alkonyba 
boruló délutánon tizenhét kürtös mesz- 
sze harsogó trombitája „fújta le“ a 
feledhetetlen ünnepséget.

Részletes eredmény a következő: 
„Vörös ördög" díjugratás. Legénység 

díjugratása: 1. Kiss huszár, 2. Mi tró 
huszár, 3. Laurinée huszár.

„Ebergényi dij“. Altiszti díjugratás;
1. Babati szakaszvezető, 2. Bertalan őr­
mester, 3. Menyhárt őrmester.

Altiszti díjlovaglás: 1. Dicső tiizmes- 
tér, 2. Réz őrmester, 3. Sólyom tisztbe- 
lyettes.

Altiszti Puissance: 1. Tófalvi sza­
kaszvezető 170 cm. magassággal, 2. Fá- 
bián szakaszvezető, 3 Priszinger sza­
kaszvezető

Karpasományosok díjugratás: 1. Rit, 
zel, 2. Péter, 3. Nagy karpaszományos 
címzetes őrvezetők.

Bihar vármegye dija. Tiszti pótló- 
díjlovaglás: 1. Wilhelms Uldin száza­
dos, 2. lovag Flandorffer Tamás had­
nagy, 3. Gyulassy Gyula zászlós.

Nagyvárad városi dija. Tiszti „könv. 
nyü“ osztályú díjlovaglás: 1. Luaosi 
László, 2. vitéz Czánt Emil, 3 Wil­
helms Uldin századosok.

Jeu de Barre: 1. Demeter Gábor, 2. 
Simonyi István, 3. Szévald Oszkár fő­
hadnagyok

I. lov. tü. oszt. dija. Tiszti díjugra­
tás: 1. Ónody János zászlós, 2. Lugosi 
László százados, 3. Demet°r Gábor fő­
hadnagy.

Gróf Nádasdy Ferenc emlékverseny. 
Tiszti vadászugratás: 1. Vitéz Derényi 
Emil, 2. Lugosi László, 3. br. Inkey La­
jos századosok.

A közellátási értekezlet a kenyér és lészí- 
tegyed bevezetését és i faistias 

megállapítását javasolja a kormánynak
Nagyvárad Saját tud. Ma délelőtt 

közélelmezési ügyben értekezlet volt 
a megyei főispánnál Az értekezletén 
részt vett a két főispán, mint közel­
látási kormánybiztosok, az alispán, a 
polgármester dr. Molnár Vince, a 
vármegyei, dr. Ka zik István, a városi 
közellátási hivatal vezetője és Bnbl 
József, a Futura képviselje- Az ér­
tekezlet mcgtárgyala mindazon in- 
tizedeseket, melyek szükségesek a 
köz ellátás zavartalanságának bizto­
sítására.

Az értekezlet két csopor'ra osztotta 
a kérdést Az elsőben az átmeneti 
intézkedéseket tárgyalták az új ter­
més betakarításáig. Erre vonatkozóan 
holnap polgármesteri hirdetmény je­
lenik meg. A másik rész az új ter­
més elosztására vonatkozott.

Az értekezlet javasolja a kormány­
nak az új terméssel kapcsolt ban szük­
ségessé váló kenyér- és lisztjegyek 
bevezetését, a fejadag megállapítását 
és annak biztosítását, hogy ne csak

Értesítem a n. b. közönséget, hogv a bátyám által vezetett üz­
letet átvettem és azon leszek, hogy a legfinomabb hús és hentes­
áruk pontos és előzékeny kiszolgálásával a n. b. pártfogásukat 
továbbra is kiérdemeljem.

Teljes tisztelet1 el:

WXITTER T RITSCH
hús és hentesárú üzlete Rákóczi út 7. Tel 20-61.

megállapítsák a vásárolható adagol, 
hanem ahhoz mindenki hozzá is jus­
son.

Az értekezlet letárgyalta a zsírelM- 
tással kapcsolatos panaszokat is. Az 
alispán szigorúan ellenőrzi, hogy a 
gazdák a maximális áron felül ne 
adhassák sertéseiket

JiME'-UilTii -JL21Llu4: l!i'fi,, hrrr-tűivxjznr'zzri-m

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
értesíti tagjait, hogy 1941. július hó 
3-án este fél 7 órakor a testület szék­
hazának nagytermében (R. Mussolini 
tér 10. sz. I. em.) évi rendes közgyűlést 
tart, melyre összes tagjainkat tiszte­
lettel meghívjuk és kérjük, hogy a 
tárgysorozaton - szereplő igen fontos 
kérdésekre tekintettel, teljes szómban 
megjelenni szíveskedjenek. Amennyi­
ben a fenti határidőban a közgyüTs 
nem volna határozatképes, úgy : köz­
gyűlést 1941. jülius hó 10-én tartjuk 
m( g. tekintet nélkül a megjelentek 
számára. Tárgysorozat: 1. Miniszteri 
Biztos megnyitója és jelentése. 2. Tit­
kári jelentés. 3. Pénztári jelentés a 
múlt évi mérleg bemutatásával és fel- 
mentvény megadása az elmúlt évre.
4. Az 1941. év költségvetésének megsza­
vazása. 5. Az alapszabály szerinti ve­
zetőség megválasztása. 6. Indítvány.A. 
Nagyvárad, 1941. jv.nius 16-án. Nagy­
váradi Kereskedelmi Csarnok Minisz­
teri Biztosa: Horváth Árpád s k. 
Dr Kel a? László s. k főtitkár.

X.

I1 MfifllfWfilt'clii j
I thj, város uj utcaelnevezéseivel 1 !
1 megielent térkép ára : 11 fekete nyomassa! í.60 P
1 színes nyomással ü.— '
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A baráti népek önkéntes együttmunkálkodásá- 
ban már az eljövendő béke alapjait fektetik le

Horvátország csatlakozott a háromhatalmi egyezményhez
Az a hatalmas szövetségi láncolat, melyet a tengelyhatalmak az építő 

európai-szellemet magáévá tevő, s az új, szociálisabb, igazságosabb rend­
hez csatlakozni kilátná állomokból kovácsolt össze, újabb láncszemmel 
gyarapodott. Horvátország, mely a tengelyhatalmak segítségével nyerte 
vissza függetlenségét és támadt új, önálló állami életre, csatlakozott a 
hármasszövetsé ghez.

A csatlakozás éppen olyan ünnnepi kiilségek között folyt le. mint 
a korábbi csatlakozások, amelyek mind egy-egy újabb és egyre határo­
zottabb vonással rajzolták meg nnnnak a kialakulóban lévő áj Európá­
nak képét, mely a tengelyhatalmak végső győzelme után és azok vesz­
teségével bontakozik majd ki végleges formájában és teljes jelentő­
ségében.

Velencéből jelentik: (Stefani) Hori- 
kiri, Japán kvirinálj nagykövete va­
sárnap délelőtt fél tíz 'órakor érkezett 
meg Velencébe. Fogadására megjelent 
Butti nagykövet, az olasz külügymi­
nisztérium politikai ügyosztályának 
főigazgatója. Ugyanezen a vonaton ér­
keztek a háromhatalmi egyezményhez 
csatlakozott országok diplomáciai kép­
viselői: Grigorcea római román követ, 
Karagyov római bolgár követ és Gal- 
vanek római szlovák követ.

Villani Frigyes báró római magyar 
követ már szombaton este megérkezett 
Velencébe.

Ante Pavelica borvát államfő tíz 
órakor érkezett meg Velencébe Kva- 
ternik tábornok és Lorkovics külügy­
miniszter, valamint a római borvát és 
a belgrádi olasz követ kíséretében. Az 
államfőt Ciano olasz külügyminiszter 
fogadta. A borvát államfő ellépett a 
tengerészeti különítmény előtt, mi­
közben a zenekar a két nemzet himnu-

— Annak az ünnepélyes okmány­
nak aláírásakor, amellyel Horvátor­
szág csatlakozott a háromhatalmi 
egyezményhez, kötelességemnek tar­
tom, hogy a Német Birodalom és 
japán megbízottéinak, valamint Ma- 
gyarország, Románia, Szlovákia és 
Bulgária képviselői nevében is szívé­
lyes üdvözletemet tolmácsoljam ön 
nek, poglavnik és a horvát népnek, 
amely ma már részese annak az ál­
lamközösségnek, amely ennek a há­
romhatalmi egyezménynek alapján 
jött létre saját elhatározásából és 
szabadon. Különös megelégedésemre 
szolgál, hogy önhöz inézhetam e sza­
vakat, amelyek nemcsak afölötti 
örömünket fejezik ki, hogy Horvát­
ország résztvesz munkánkban, hanem 
kifejezik az ifjú horvát államba ve­
tett bizalmunkat is — amely állam­
nak népe hosszú és szenvedélyes 
küzdelmet viv.ott nemzeti szabadsá­
gáért — kifejezi továbbá Horvátor

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsíszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u- 44-48.
felelőn: 19-t 3

szát játszotta. Az állomás előtt egybe- 
gyült tömeg lelkesen ünnepelte Pave- 
licset. Ezután motorcsónakba szálltak 
és elhagyták a Santa Lucciat.

Délben megtörtént az uj horvát ál­
lam csatlakozása a háromhatalmi 
egyezményhez.

A csatlakozásról szóló okmány alá­
írása a történelmi nevezetességű sze­
nátor! teremben folyt le.

A történelmi teremben az emelvény 
közepén Ciano gróf foglalt helyet, tőle 
jobbra Pa véli cs poglavnik, Kvaternik 
horvát tábornagy és Lorkovics horvát 
külügyminiszter, a vendéglátó Ciano 
gróftól balra Ribbentrop birodalmi 
külügyminiszter, Horikiri japán nagy­
követ, továbbá. Magyarország, Bulgá­
ria, Románia és Szlovákia követei.

Ezután a hatalmak jelenlévő képvi­
selői a szokásos módon aláírták a 
jegyzőkönyveket, majd Ciano gróf 
emelkedett szólásra, s a külügyminisz­
ter a következő beszédet mondotta:

szág iránti barátságunkat és a jövő­
be vetett bizodalnmnkat.

— Amidőn 1940 szeptemberében 
Németország, Japán és Olaszország 
Berlinben aláírta a háromhatalmi 
egyezményt, nem az volt a szánd#

Pavelks horvát
Pavelics horvát államfő a következő 

beszédet mondta:
— Kegyelmes Uram! A független 

Horvátország nevében viszonzom azt 
az üdvözlést, amelyet hozzám inté­
zett Olaszország részéről, Németor­
szág és Japán képviselői, valamint a 
többi tagállam: Magyarország, Ro 
mánia, Bulgária és Szlovákia meg 
bizottai nevében. Azzal a jegyző­
könyvvel, amelyet ma volt szeren­
csém aláírni, országom teljes mér­
tékben csatlakozik azokhoz az elvek­
hez és elgondolásokhoz, amelyek ar­
ra ösztökélik Olaszország, Németor­
szág és Japán vezetőit, hogy egyet 
len egy arcvonalat létesítsenek, 
amely arra szolgál, hogy megteremt­
se az uj rendet Európában és Ázsiá­
ban. A mi számunkra, a horvát nép­
nek igen nagy és döntő jelentőségű 
ez a tény, mivel alig két hónapon 
belül, állami és nemzeti megújhodá­
sunk óta, részt veszünk azoknak az 
államoknak gyülekezetében, amelye 
két totális rendszer kormányoz, me­
lyeket uj életre társadalmi és politi­
kai fogadalmak hívtak, ezeket pedig 
a vezetők lángelméje és a tömegek 
jóváhagyása sugalta és súg alj a. — 
Büszkék vagyunk rá, hogy részt ve­
hetünk az államoknak ebben a gyü-

kunk, hogy egy ideiglenes állam­
csoportosulást teremtsünk a háború 
kizárólagos céljai érdekében, hanem 
hogy lefektessük egy olyan általános 
együttmunkálkcdás tartós alapjait 
is, amelyben részt kaphat minden 
olyan nemzeti, amely Németország­
gal, Japánnal és Olaszországgal 
együtt valóra akarja váltani a né­
pek óhajait és létrehozzuk a világ­
nak igazságon felépülő összefogását 
— olyan békén felépülő egybeíogást, 
amely állandó törekvése volt nagy 
vezéreinknek, akik sorsunkat irányí­
tották s lángelméjükkel és katonai 
győzelmeikkel biztosítani tudják 
Európának és a világnak ezt a béké­
jét. Horvátország független voltát 
mint méltányos dolgot üdvözölhet 
jük, egyikét azoknak a méltányos 
dolgoknak, amelyekkel helyrehoz­
tuk a Vcrsaillesben megteremtett 
rendszer tévedéseit és hibáit s a 
Führer és a Duce vasakarata folytán 
megnyitottuk azt az utat, amely a 
nemzetek életjogainak elismeréséhez 
vezet. Ezeket a jogokat meg akarjuk 
őrizni a dolgoknak azzal az uj rend­
jével, amely biztosíthatja a népek 
jólétét, állandóságát és biztonságát. 
Az a háború, amelyet a nemzetiszo­
cialista Németország és a fasiszta 
Olaszország visel Anglia ellen szára­
zon, vizen és levegőben, magaban 
foglalja ezt a feltételt és ezt a célki­
tűzést, mig a baráti népek önkéntes 
együttmunkálkodásában már az el­
jövendő béke alapjait fektetjük le.

— Ez a jelentősége a hármas 
egyezménynek és tevékenységi köre 
kiszélesítésének.

— Németország, Japán és Olaszor­
szág köré csoportosuló újabb nemze­
tek látni fogják, hogy ennek a kö­
zös politikának a diadala biztosítja 
jövőjüket.

államfő beszéde
lekezetében, mert a független horvát 
állam — már születési okmánya 
folytán is — tudatosan azoknak az 
államoknak az oldalára állt, amelyek 
gyűlölik a régi fecsegő és demokra­
tikus rendszereket és amelyek azzal 
ez igazságérzettel töltik be magas 
nemzetközi küldetésüket, amely igen 
messzire tekint előre. Hálás vagyok 
Olaszország Ducejának, a nagy Bi­
rodalom Führerjének és a Felkelő 
Nap birodalma kormányzójának, 
amiért nekem, mint Horvátország 
képviselőjének, módot nyújtottak rá, 
hogy megismételjem népemnek élet­
akaratát, valamint azt az akaratát, 
hogy együttműködjek a tengelyha­
talmak. valamint a szövetséges és 
baráti hatalmak nemzetközi munká­
jában.

A csatlakozási jegyzőkönyv 
szövege

Velencéből jelentik: Horvátországnak 
a hármasegyezményhez történt csatla­
kozásáról szóló jegyzőkönyv az aláb­
biakat tartalmazza:

„Németország, Olaszország és Japán 
kormányai egyrészt, Horvátország kor­
mánya másrészt, alulirt teljhatalmú 
megbízottaik utján a következőket ál­
lapítják me;

Hölgyek! Tökéletes dauer 
és hajfestés

RammingernéI ?*?fer

1. cikkely. Horvátország csatlakozik 
az 1940 szeptember 27-én Berlinben Né­
metország, Olaszország és Japán kö­
zött létrejött háromhatalmi egyez­
ményhez.

2. cikkely. Amennyiben a háromha­
talmi egyezmény 4. cikkelyében emlí­
tett közös technikai bizottság olyan 
kérdéseket tárgyal, amelyek Horvátor­
szág érdekeit érintik, a bizottság ta­
nácskozásaiba bevonják Horvátország 
képviselőit is. «

3. cikkely. A háromhatalmi egyez 
mény szövegét mellékletként a jelen­
legi jegyzökönyvhöz csatolják. A jelen­
legi jegyzőkönyvet német, olasz, ja- 
pán és horvát nyelven fogalmazták 
meg s mindegyik szöveg eredetinek 
számit. A jegyzőkönyv az aláírás nap­
ján lép életbe.

Ribbentrop visszautazott 
Németországba

Velencéből jelentik: (Stefani) A pog­
lavnik és kísérete vasárnap a kora 
délutáni órákban gyalogsétát tett a 
városban, A járókelők meleg rokon- 
szenvvel tüntettek a horvát államfő 
mellett, aki elbeszélgetett az egyszerű 
asszonyokkal és katonákkal. Ezután 
motorcsónakkal a Lidóra ment és 
Ciano gróffal, valamint kíséretével 
együtt résztvett a Casino terraszán, a 
velencei polgármester által rendezett 
fogadáson.

Velencéből jelentik: (NTI) Volpi gróf 
szenátornak, a német külügyminiszter 
és a horvát államfő tiszteletére rende­
zett fogadásán résztvett Ciano gróf, a 
japán nagykövet, Villani Frigyes báró, 
magyar követ, a bolgár, roman és 
szlovák követ, valamint Velence ve­
zetői.

Ribbentrop külügyminiszter vasár­
nap este elutazott Velencéből. A pá­
lyaudvaron Ciano gróf, a japán nagy­
követ, Velence megyei és körzetfőnöke, 
Volpi és Cini gróf szenátorok, Bis- 
mark herceg követ, római ügyvivő bú­
csúztatták.

Emelkedik
a villany és a vizdij 

Nagyváradon
Nagyvárad. Saját tud A nagyváradi 

villany és vizdij magas volta miatt 
rengeteg panasz hangzott el a felsza­
badulás óta. Nemrég miníszterközi bi­
zottság tanulmányozta a nagyváradi 
közüzemek helyzetét, majd az árker- 
mánybiztosság megbízottai érkeztek 
ebben a ügyben városn-ukba.

Fővárosi jelentések szerint a vihany 
árát az fgész ország területére az ipar­
és közellátási miniszterek együttesen 
állapították meg és az ipari, de külö­
nösen a magánháztartásokban fogyasz­
tott V' jany ára lényegesen emelkedik. 
Ezt az amelkedést a különböző, fő­
képpen azonban a fűtőanyagok arának 
nagyarányú emelkedése okozza.

A po'gármester indítványára a nagy­
váradi villany- és vizdij ügyében bi­
zottság tanulmányozza a kérdést- A 
bizottság tagjai hivatalból a polgár­
mester, a pologármester helyettes, az 
üzemi igazgatók és a városi főügjész. 
Választott tagjai pedig dr Medvigy Fe­
renc, Szab' János felsőházi tag, Csor­
nái Bélé református püspökholyotte* 
és Pinter István mérnök

Ciano külügyminiszter beszéde
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Uj alapszabályokat fogadott el 
a Háztulajdonosok Szövetsé­
gének rendkívüli közgyűlése
Lépések az üzemi szabályrendelet és a bérrögzités 

sérelmes intézkedései ellen
Élénk érdeklődés mellett tartották 

meg a háztulajdonosok alapszabály- 
módosító rendkívüli közgyűlésüket va­
sárnap délelőtt a városháza közgyű­
lési termében.

A közgyűlést Kőszeghy József el­
nök vezette, aki is a szokásos alak­
szerűségek eszközlésének a megálla­
pítása után a jegyzőkönyv vezetésére 
dr Lengyel Zsigmond főtitkárt, a 
jegyzőkönyv hitelesítésére pedig dr 
Verzúr István és Imrik László igaz­
gató választmányi tagokat kérte fel.

Ezt követőleg elnök jelentést tett 
A közgyűlésnek arról, hogy ő és a 
vezetése alatt álló elnöki tanács az 
alakuló közgyűlésen tett ígéretének 
megfelelően eljárt a városi hatósá­
goknál a még a román főuralom 
alatt szerkesztett üzemi szabályren­
deletek megváltoztatása és a mutat­
kozó méltánytalan rendelkezések 
megszüntetése iránt. Előterjesztéseit 
a legnagyobb megértéssel fogadták 
és a napilapok közlése szerint ezek­
kel a kérdésekkel mái egy erre ki 
küldött bizottság foglalkozik is.

A vízóra és a vízszabályrendelet 
módosítása kérdésében a háztulaj­
donosok jogos óhajait a sajtó utján 
fogja ismertetni. Az ezt tárgyazó 
közlemények már készen is vannak 
és az alkalmas időpontot várják a 
megjelenésükre.

Egyébként pedig a főelvek ebben 
A kérdésben a következők: 1. hogy 
senki ne fizessen több i'ízdíjat. mint 
amennyi vizet tényleg elfogyaszt; — 
2. hogy véletlen túlfogyasztásnál a 
város csak a gépi önköltségi árakat 
térítéssé meg és 3. hogy a közmü­
vek terheit he csak a háztulajdo­
nosokra, hanem az összes polgárokra 
hárítsák és ekként ezeket az urbaniz- 
mus követelményeinek megfelelően 
minél szélesebb rétegek viseljék.

Elnök jelentette továbbá, hogy a 
Aérrögzítés megszüntetése avagy 
legalább annak módosítása iránt em­
lékiratot terjesztett a Szövetség a 
miniszterelnökhöz és ezt az összes 
társegyesületeknek csatlakozás végett 
megkiildötte és hogy ugyanebből az 
érdekből részt fog venni az Országos 
Háztulajdonosi Szövetség által e hó 
folyamán Budapesten tartandó or­
szágos értekezleten és a kormányhoz 
e tárgyban kiküldendő küldöttség­
ben.

A módosított alapszabály terve­
zet előterjesztése.

Vázolta ezután elnök a jelen rend­
kívüli közgyűlés összehívásának és 
az alapszabályok módosítása szűk 
séges voltának az indokait, majd fel­
kérte dr Lengyel Zsigmond főtitkárt 
a módosított alapszabály tervezet elő- 
terjesz lésére.

Dr Lengyel Zsigmond főtitkár elő 
terjesztette, hogy a kormány az egye­
sületek működésének az anyaország­
ban érvényben álló rendelkezéseit a 
visszacsatolt területekre is kiterjesz­
tette,

így csak azok a közérdekű és köz­
hasznú működést kifejtő egyesületek 
működését engedélyezi, amelyek

alapszabályaikat a belügyminiszter 
77.000—1922. B. M. sz. rendeleté­
ben előírt utasításoknak a legszigo­
rúbb betartásával alkották meg.

Ezek folytán azi kell kérnie, hogy 
a közgyűlés az előterjesztendő alap­
szabálytervezetet módosítások nél­
kül fogadja el.

Főtitkár ezt követőleg szakaszon­
ként felolvasta és ismertette a terve­
zetet. amelyet a közgyűlés Papp Fe­
renc igazgató választmányi tag hoz-

Boross-élet Nagyváradon :

után egyhangúlag elfoga-zászólása 
dott.

Az alapszabály tervezet elfogadása 
után a közgyűlés pénztárossá Józsii 
Károly ház- és malom tulajdonost, el­
lenőrökké pedig Karács László és 
Fodor Árpád háztulajdonosokat egy­
hangúlag báróin évi időtartamra 
megválasztotta.

A tárgysorozat letárgvalása után 
dr Bozsódy János, dr Lengyel Zsig­
mond főtitkár kivitelezése érdeké­
ben és arra kérte a közgyűlést, hogy 
tegye magáévá az ügyet.

Kőszeghy József nagy örömmel 
tette magáévá az előterjesztett indít­
ványt és kérte hogy azt a közgyűlés 
egyhangúlag és közfelkiáltással fo­
gadja el.

A közgyillés az indítványt egyhan­
gúlag elfogadta és az elnöki tanácsot 
az indítvány értelmében eljárásra 
utasította.

Ezután a közgyűlés végétért

Kitől vásároltat könyvet 
as Ipartestület Baross-íag elnöke ?

Többször sürgettük már a Baross 
Szövetség nagyváradi szervezetének 
határozottabb, tevékenyebb maga- 
tartását- Sok panasz merült fel az 
ellen is. hogy a vezetőségbe beválasz­
tott tagok a Szövetség célkitűzéseivel 
ellenkező magatartást tanúsítanak 
eppen a leglényegesebb kérdésekben 
A Baross Szövetségben tömörült ke­
resztény kiskereskedők körében ez e 
helyzet, általános elkedvetlenedést 
váltott ki-

Legutóbb a Könyvnapon érte újabb 
sérelem a Baross-eszmét. Az [partes- 
tület tudvalevőleg 600 pengőt irány­
zott elő vásárlásokra, ügy gondoljuk, 
hogy az Ipartestület keresztény kis­
iparos tagjainak nem volt az a szán­
déka. hogy ennek az összegnek nagy­
részét. zsidó könyvkereskedő kapja- 
Keresztény magyar kézből keresztény 
magyar kézbe. — ez a Baross Szö­
vetség jelszava. Erre lett volna köte 
le zve az Ipartestület elnöke. Szabó

Károly is, aki egyébként a Baross 
Szövetség helybeli szervezetének 
egyik atelnöke

A Könyvnap után most kiderült, 
hogy az Ipartestület elnöke a zsidó 
Vidor-cég sátorából vásároltatott 
könyveket az Ipartestület számára 
415 pengő 10 fillér értékben Ugyan­
akkor a keresztény Baross-tag Krausz 
István könyvnapc sátorából csak 105 
pengős vásárlást eszközöltek. Ha az 
előirányzott 600 pengőt mind elvásá­
rolták. akkor a másik két keresztény 
könyvnapi sátorra csak 80 pengő 
maradt-

Megismételjük: Szabó Károly, az 
Ipartestület elnöke a Baross Szövet­
ség helybeli szervezetének egyik al- 
elnöke, Krausz István, a Nemzeti 
Könyvkerekedés tulajdonosa pedig 
Baross-választm-ányi tag- így élnek 
egymás között a Baro>s-tagok Nagy­
váradon- Egyébként minden kom­
mentár felesleges-

Így dolgozik a Baross Szövetség Szegeden:

Határozott tiltakozásra hatálytalaní­
tották egy zsidó szénnagykereskedő

kijelölését
Két héttel ezelőtt közölték a sze­

gedi körzetben kijelölt szénnagyke­
reskedők névsorát. Szegedi keresz­
tény gazdasági körökben nagy meg­
döbbenést keltett, 
szénnagykereskedők 
Vértes Miksa zsidó

hogy a kijelölt 
között szerepel 
kormány főtaná­

csos, a Szegedi Kereskedelmi és 
Iparkamara volt elnöke is.

A szegedi Baross Szövetség a Ba- 
ross-Közpouthoz fordult, amely 
nyomban eljárt a közellátási minisz­
tériumban és tolmácsolta a szegedi 
Baross-tagok tiltakozását Vértes ki­
jelölése ellen. A Baross Szövetség 
előterjesztésében rámutatott arra, 
hogy a kormány törekvése az. hogy 
a zsidóság helyébe keresztényeket 
jelöljön ki. A Baross Szövetség en­
nek alapján kérte a kijelölés hatály­
talanítását.

A közellátási minisztérium a Ba­
ross Szövetség előterjesztésére azon­
nal intézkedett és Vértes Miksa ki 
jelölését nyomban hatálytalanította.

A Baross Szövetség központja a 
minisztérium gyors döntéséről azon­
nal értesítette a szegedi Baross Szö­
vetséget, amelynek tagjai körében 
az intézkedés nagy megnyugvást és 
megelégedést keltett.

Országos ünnepség keretében 
alakul meg a szabadkai századik 

íiókszervezet.
Országos ünnepség lesz a Baross 

Szövetség századik — szabadkai — 
fiókszerveztének megalakulása. A 
keresztény gazdasági éiet sziue-java 
vesz részt a junius 29-iki ünnepi 
közgyűlésen, amelyen megjelenik vi­
téz József Ferenc főherceg, a Baross

Szövetség idegenforgalmi és fürdő­
ügyi főcsoportjának elnöke és szá­
mos felsőházi tag is, képviseltetik 
magukat a nagy magvar szervezetek 
és alakulatok is.

Miskolcon nincs zsidó cipő'- 
kereskedő.

Fekete Bertalan dr miskolci pop 
gármester kijelölte azosat a lábbeli, 
és talpbőr-kcreskedőkct. okik 1941. 
junius 1. után joguk van kereskedést 
folytatni. Miskolcon mindössze nyob 
can kaptak engedélyt cipőkereske- 
désre. Ennek oka az átállítási folya­
mat szemelőtt tartása másik oka 
pedig az. hogy a cipőiogvasztás kor­
látozása egyelőre ennyi kereskedő­
nek biztosít megélhetést Miskolcon.

A polgármester kizárólag kereszté­
nyeknek adott engedélyt lábbeli áru­
sítására. A talpbőrkereskedők között 
egy kivételezett akad. Miskolcon te­
hát valamennyi zsidó lábbeli- és talp- 
bőrkereskedés megszűnik a polgár- 
mester kijelölésével.

Megkezdődött az állami
útéeüés

Terelő utón történik a közlekedés 
Berettyószentmártcn és Fiharkeresztes 

között

Nagyvárad. Saját. tud. A brharmc- 
gyei állam építészeti hivatal értesítése 
szerint, a Budapest—Nagyvárad- Ko-
lozevár számú állami főközleke­
dési út átépítés miatt a Berettyó- 
9zc nímárton—Biha rkere s ztes sz a k a- 
szón 16-án a közlekedés elől lezára­
tott. A lezárás miatt a közlekedés ie- 
i elő-uton történik. A terelő út. irá- 
pya: B er ettyósze ntm ár ton—Mezősas— 
Körösszegapáti — Berekböszörmény — 
Biharkeresztes.

A munka megkezdése a munkanél­
küliek hatalmas táborában igen nagy 
őrömet okozott.

SZÍNHÁZ
Bulla Eima vendégjátéka 
a Szigligeti Színházban

Szombaton este Fodor László „Egy 
asszony hazudik“ című színművében 
lépett fel Bulla Elme Nagyváradon. 
A nézőteret szorongásig megtol töli a 
a közönség, a zenekari ülésekben sem 
maradt egyetlen hely sem üregen. 
Bulla Elírna mesterien játszotta a 
kényszerhelyzetében gyilkossá gba 
sodródott előkelő hölgy szerepét- Bi­
zonyos túlzások, szükséglétén kiéle­
zések ezúttal is előfordultak játéká­
ban, idege» mozdulatai olykor szín e 
már zavarólag hatottak, de különö­
sein nagy jeleneteiben megrázó erővel 
alakította a bűn terhe alatt s a nyo­
mozó közegek keresztkérdései közúti 
vergődő kegyelmes asszonyt nagy­
szerű teljesítményéért hálás tapsok­
kal jutalmazta a közönség. A Szig­
ligeti: Színház együttese nem tudva 
talán mindenütt érzékeltetni a drá­
mái feszül Léget, ami a darabon vé­
gigvonul. de azért Sármássy, Molnár, 
Barsy, Bihari, Tanay, Varga Lena 
és Bar/os Csilla elismerésre méHó 
alakítást nyújtottak es sok igyekezet, 
tel működtek közre a sikerben.

Vasárnap eaíe ismét a ..2000 pengős 
férfi“ című végjátékban lépett fel 
Bulla El ma. Ezzel az előadással vé­
geiért a Szigligeti színház idei évada.
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MAGYAR LAPOK

1 Biharmegyei és Nagyváradi 
Tűzoltó Szövetség tegnap 

alakult meg
A városi hozzájárulás Seiemelését kérte az alispán. 

Kárelhárító állomásokat állítanak ie!
Nagyvárad. Saját tud. A Ediarvár- 

megyei és Nagyváradi Tűzoltó Szövet­
ség vasárnap délelőtt tartotta választ­
mányi és ezt követőleg évi rendes köz­
gyűlését a vármegyeháza nagytermé­
ben dr vitéz Nadányi János alispán, 
szövetségi elnök elnöklete mellett. A 
közgyűlésen megjelent a megyei főis­
pán, a polgármester, mint társelnök, 
vitéz Zombory József kerületi felügye­
lő Kolozsvárról, vitéz dr Roncsyk Je­
nő kerületi felügyelő és dr Jőzsa Má­
tyás Hajdú megye főjegyzője Debre­
cenből és a községek bírái és tűzoltó 
vezetői nagy számban 

Az alispán elnöki megnyitójában 
megemlékezett a felszabadulás jelentő­
ségéről.

A román uralom alatt állott területe­
ken a tűzoltó egyesületek nem működ­
hetlek.

Gsonkabihar megyében nagy áldo­
zatok árán minden községben meg­
szervezték az önkéntes tűzoltó 

egyesületeket,
lehetőleg korszerű felszereléssel látták 
el, a mostani feladat az, hogy a meg­
nagyobbodott vármegye többi községei 
Is kövessék ezt a példát.

Az alispán kijelentette, hogy a maga 
részéről mindent elkövet, hogy részben 
a községek hozzájárulásából, részben 
pedig államsegélyből

a községek megfelelő felszereléshez 
juthassanak.

A tűzoltó egyesületeknek ma igen 
nagy szerepük van, a légoltalomnál 
nélkülözhetetlen a közreműködésük, 
de élénk a szerepük a községek irá­
nyításában is.

Tizenkilencezer pengős 
a szövetség költségvetése

Az elnöki megnyitó után dr Rehák 
Tamás vármegyei tűzrendészet! fel­
ügyelő ismertette a közgyűlési tárgy- 
sorozat egyes pontjait Az 1940. évi 
zárszámadás adatai szerint a szövet­
ség 10.134 P vagyonnal rendelkezik, 
pénztári maradványa 1552 P, a segély­
alapnak pedig 290 pengője van. A szö­
vetség költségvetése 10.092 pengős ki­
adással és bevétellel számol a jelen 
évben. A bevétel a tagsági dijakból, a 
megyei és városi hozzájárulásból adó­
dik, a kiadások rovatában a személyi 
kiadások 2740 pengőt igényelnek, a 
többi pedig a dologi kiadások fedezé­
sére szolgál. Az alispán felkérte a pol­
gármestert, hogy a város 1232 pengős 
hozzájárulását lehetőleg emelje fel a 
duplájára, miután a vármegye 16 ezer 
pengővel járul hozzá a szövetség költ­
ségvetéséhez.

A számvizsgáló bizottság tagjai 1 
évre ismét Antal István, Tardi György 
és Wehninger György berettyóújfalui 
lakosok lettek.

Kárelhárító állomások a megye 
központjaiban

A szövetség a kolozsvári tűzrendé­
szet,i kerülethez tartozik. A tűzoltó 
tiszti tanfolyamokat Koloszváron, az 
altiszti tanfolyamokat pedig Nagyvá­
radon rendezik meg.

Elhatározta a közgyűlés a tűzoltó 
zenekar felállítását. 

Elfogadták a kárelhárító állomások

felállítására vonatkozó javaslatot. — 
Nagyváradon és egyes központi h-Ny .- 
ken állítanak fel ilyen állomás «kát, 
mentő, tűzoltó és vízvédelmi 'elszere­
léssel Nagy örömmel fogadták a Tűz­
oltó Otthon létesítésére vonatkozó ja­
vaslatot az otthont a nagyváradi tűz 
uiló laktanyával kapcsolatban, vagy 
ettől függetlenül valósítják meg. az 
elnöknek felhatalmazást adott a köz­
gyűlés megfelelő kölcsönről való gon­
doskodásra

Elfogadták az új alapszabályokat
majc egyhangúan megválasztották 
tisztikart. Elnök hivatalból az alispón, 
társelnök a polgármester, ügyvezető 
aminek a vármegyei tűzrendészet! fel­
ügyelő Titkár és ellenőr Szolnoki Sán 
dór felügyelő, pénztáros pedig vitéz 
Halász László berettyóújfalui adófő, 
tiszt. A 66 tagú választmány tagjai az

elnökség, a járási tűzrendészet! fel­
ügyelők, a főszolgabírók, Nagyszalonta 
polgármestere és 33 választott tag. 
Hozzájárult a közgyűlés a junius 27-én 
Kolozsvárott tartandó közgyűlésen 12 
tagú kárelhárító mintacsapattal való 
képviseléshez, amelyre 400 peneőt, irá­
nyoztak elő. Az elaggott és rászoruló 
önkéntes tűzoltók segélyezésére. „Se- 
gélyző pénztár felállítását, határozták 
el, hozzájárultak motorfecskendő ke­
zelői tanfolyam szervezéséhez és Re­
hák Tamás azon indítványához, hogy 
a kárelhárítókat árvízvédelmi felszere­
léssel is lássák el.

Ezután vitéz Zombory József a ke­
rület nevében és vitéz Kiss Lajos or­
szágos főfelügyelő megbízásából, dr 
vitéz Roncsyk Jenő pedig a búcsúzó 
debreceni kerület nevében üdvözölték 
az uj szövetséget és kívánnak sok si­
kert. Az alispán záró szavaiban külö­
nösen a vezetőket hivta fel a fokozott 
kötelességteljesitésre, „mert vele min­
denki csak addig maradhat vezető he­
lyen — mondotta — amíg kötelességé­
nek minden gátló ok ellenére is ele­
get tud tenni.

Délután a tűzoltó laktanyában 
megyei és járási felügyelők tartottak 
előadásokat és bemutató gyakorlato­
kat.

MEBHtlLT 9 MEHET gOMyjjjjjjTjS
Németország élniakarásának megújult nemzeti életének 

tanúbizonysága a német könyv
Nagyvárad. Saját tud. Tegnap dél­

ben 12 órakor nyitották meg ünne­
pélyesen a Református Kultúrpalo­
tában a Budapesti Német Tudomá­
nyos Intézet könyvki állítását 

Az ünnepélyes megnyitóra nagy­
számú meghívott közönség jött el- 
Megjelentek a hatóságok képviseleté­
ben dr. Cziffra Kálmán vármegyei fő­
ispán, dr. llfatky Endre városi főis- 
ipán, dr. Soós István polgármester, 
dr. Nadányi János alispán, dr Thury 
Kálmán táblán elnök, dr- Horváth 
Árpád kormánybiztos, dr. Gyapai 
László h. polgármester, dr Olasz 
Vilmos kereskedelmi és iparkamarai 
titkár és a frontharcosok teljes lét­
számban-

Az ünnepséget, Schuster Lajos kon­
zul nyitotta meg. Megnyitó szavaiban 
köszönetét mondott, a hatóságok kép­
viselőinek a megjelenésért, köszöne­
tét mondott, a frontharcosoknak, akik 
teljes számban jelentek meg.

A KÖNYV, MINT NEMZETEK 
ÖSSZEKÖTŐ KAPCSA

Azután német nyelven hosszabb 
beszédet mondott- a könyvkiállítás je­
lentőségéről. Beszédének alapgondo­
lata ez volt- Bücher verbinden Völ­
ker- A könyvek népeket kötnek össze 

Magyarország valóban szoros kap­
csolatban állott Németországgal kez­
dettől végig az évszázadok viharában. 
Ez a kapcsolat elsősorban a könyv­
nek köszönhető- Az első könyvnyom­
dát Magyarországon Hess András ál­
lította fél 1472-ben Budán. Honterus 
János 1553-ban adta ki Brassóban az 
első nyomtatott könyvet. Ettől kezdve 
a magyar-német kulturális kapcsola­
tokat nyomon követhetjük egészen a 
jelenkori időkig. Ki kell emelni azt 
a tényt, hogy a német könyvekben, 
folyóiratokban mutatták be legtöbb­
ször magyar szerzők nevezetes mű­
veit a Nyugatnak-

Kihangsúlyozta azután Schuster 
Lajos konzul Hómar Bálint kultusz- 
miniszter február 12-óki szavait:

— Ott legmélyebb és legtartósabb 
a barátság, ahol politikai és gazda­
sági érdekek hatásán kívül lelki mo­
tívumok is érvényesülnek 

Megemlékezett ezután a konzul 
Nagyvárad történelmének vonatkozá­
sairól. Felsorolta azokat a nevezetes 
személyiségeket, amelyek nagyobb

szerepet játszottak Nagyvárad törté­
nelmében, különös tekintettel arra. 
hogy mennyi német volt ezek között• 

— Ha a múltban németek és ma­
gyarok itt, ebben a városban olyan 
jól együtt tudtak működni a közjó 
előmozdításán, érthető, hogy a buda­
pesti német kulturális intézet min­
dent megtett, hogy ezt a kiállítást 
megrendezze és főképpen jól rendez­
ze meg.

Kitért ezután Schuster konzul a 
világháborúra és összehasonlította ezt 
a mostani háborúval. A világháború­
ban a német katona megtette a kö­
telességét, de elvesztette fejét a hin­
terland. Ma ez másképpen van. A 
hinterland éppen olyan fegyelmezet­
ten, hősiesen visel háborút, mint a 
front. Az egész nagy műnek a moz­
gatója pedig maga a Führer. A Fü­
hrer akarata irányítja az egész újjá­
éledést. A Führer akaratában pedig 
nagy szerepet játszik Németország 
belső életének, művészetének. Irodal­
mának zavartalan folytatódása-

Bevezető szavai után Schuster La 
jós konzul megnyitottnak nyilvání­
totta a kiállítást.

Schuster Lajos konzul beszéde 
után dir. Hlatky Endre főispán emel­
kedett szólásra. A városi főispán le­
bilincsel ően érdekes beszédben rá­
mutatott arra, hogy a könyv felta­
lálása óta milyen diadalul járt be.

A kulturális jelentőségen kívül rá­
mutatott a kiállít tág külolitikai jelen­
tőségéire is-

Hlatky Endre városi főispán után 
dr- Hartmann, a budapesti német tu­
dományos intézet kiküldöttje mon­
dott hosszabb beszédet a könyvkiállí­
tás jelentőségéről, azután Horst 
Grimm, a kolozsvári egyetem német 
lektora ismertette röviden a kiállítás 
elrendezését és a könyveket, majd a 
közönség e1 vegyült az asztalok között, 
hogy bámulattal adózzon a német 
•kultúra kézzelfogható bizonyítékai­
nak, a német könyveknek.

A szatmári egyházmegye gyásza 
Székely Gyula halála alkalmával

A szatmári apostoli kormányzóság 
és a mérki hely nők ség papsága a kö­
vetkező gyászjelentéseket adta ki 
Székely Gyula halála alkalmával:

„Dr. Madarász István szatmári 
apostoli kormányzó a maga és a 
Szatmári Apostoli Kormányzóság 
papsága nevében mély fájdalom­
mal, de Isten akaratában megnyu­
godva jelenti, hogy általános hely- 
nőké és szeretett paptestvérünk, 
MéUóságos és Főtiszt élendő SZÉ­
KELY GYULA apostoli protono- 
tánus, volt szatmár-magyarrészi 
apostoli kormányzó, majd apostoli 
kormányzói általános helynök, a 
mérki egyházközségnek 2° éven 
át apostolt buzgóságú plébánosa, a 
másodosztályú magyar érdemrend 
tidajdonosa, Szatmárvármegye tör­
vényhatósági bizottságának és köz- 
igazgatást bizottságának tagja, egy- 
házkormányzati, lelkipásztori és 
kulturális téren fáradhatatlan éle­
tének 60-ik, áldozópapságAnak 37-ik 
évében hosszas, de példás türelem­
mel viselt betegség után, a betegek 
szentségeivel ismételten megerősít­
ve, f- hó 13-án tmádságos lelkét 
visszaadta Teremtőjének.

Felejthetetlen halottunkat, f. hó 
16-án, d. e. 10 órakor a mérki plé­
bániai templomban bemutatandó 
engesztelő szentmiseáldozat után 
helyezzük nyugalomra a boldog

feltámadás reményében. Kassa. 
1941. évi június hó 13-án "

„A szatmári Apostoli Kormány, 
zóság mérki helynökségének pap­
sága, a hálás hívek és a mérki egy­
házközség, valamint a mélyen le­
sújtott testvérek, rokonok nevében 
is, megrendültén, de az isteni 
Gondviselés akaratában megnyu­
godva, szomorúan tudatja, hogy 
voh apostoli kormányzója, a hívek 
szeretett Atyja, SZÉKELY GYULA 
apostoli protonotárius, apostoli 
kormányzót általános helynök, a 
mérki egyházközségnek 29 éven 
át plébánosa, a másodosztályú Ma­
gyar Érdemrend tulajdonosa, Szót- 
márvármegye törvényhatósági ás 
közigazgatási bizottságának, tagja, 
érdemekben gazdag, fáradhatatla­
nul munkás életének 60-ik, áldozó­
papságának 37-ik évében, hosszas, 
de péddás türelemmel hordozott 
betegség után, az üdvösségünkre 
rendelt kegyelmi eszközökkel újra 
meg újra megerősítve, folyó évi ju 
nius 13-án imádságos lelkét vissza­
adta Teremtőjének.

Nagy halottunkat a mérki. plé­
bániatemplomban folyó évi junius 
16-án délelőtt 10 órakor bemuta­
tandó engesztelő szentmise-áldozat 
után fogjuk a feltámadás vigaszta­
ló reményében utolsó útjára, kí­
sérni. Mér/c, 1941- évi junius hó 13-'
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G MAGYAR LAPOK X. évf.

Belvárosi mozgóban
Hétfőn utoljára:

Kívánság hangverseny
Keddtől

Dr. Kildáre titka
Előkép: Stán és Pán.

Telf. 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. 1
Hétfőn utoljára

Nehéz apának lenni
Szeleczky, Páger, Vaszary, Mily és Csőpi Ferkó

Keddtől:

Moszkvai éjszakák
Előadás-ok 5, 7 es 9 orakor.

Apolló filmszínház Kedden indul
Táray Ferenc, Báthory Giza és Gőzön Gyula

zenés filmrománcával
Szerelme álmok ■

Romantikus szerelmi történet e^y boldogabb i
korszakból. A zenei részek Liszt I erenc legszebb 

miiveiből lettek összeállítva.
Héifőn utoljára: Papucshős

A most megjelent nyugdíjrendelet 
pontos szövegének ismertetése

II. FEJEZET
Vegyes rendelkezések

19. §.
A m. kir. államvasutak igazgatóságá­

nak tennivalói
(1) A jelen rendelet, szerint járó el­

látásuk megállapításával és folyósítá­
sával kapcsolatos tennivalókat a m. 
kir. államvasutak igazgatósága lát­
ja el.

(2) Az ellátás iránti kérelem elinté­
zéséről a m. kir. államvasutak igaz­
gatósága az érdekelteket értesíti.

(3) A jelen rendelet alapján megálla­
pított és fizetett ellátásokról külön 
nyilvántartást kell vezetni.

20. §.

Fellebbezés
A jelen rendelet hatálya alá tartozó 

alkalmazott, nyugdíjas vagy özvegy, 
gyámság, vagy gondnokság alatt ál­
lóknál a gyám, vagy gondnok a m. 
kir. államvasautak igazgatóságának 
határozata ellen a kézbesítéstől szá­
mított tizenöt napon belül a m. kir. 
államvasutak igazgatóságához be­
nyújtandó fellebbezéssel élhet a m 
kir. államvasutak nyugdíj intézeti bi­
zottságához, illetőleg nyugbérpénztári 
központi bizottsághoz, amely bizottsá­
gok — minden más eljárás és jogor­
voslat kizárásával — végső fokon ha­
tároznak.

21. §
Elévülés

A jelen rendelet alapján járó ellátá­
sokra való igény megállapításánál az 
1934: I. t.-c. 6. §-ának rendelkezései 
alkalmazást nem nyerhetnek.

22. §.

A visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrészről a visszacsatolást meg­

előzőleg beköltözőitek ellátása
(1) A visszacsatolt keleti és erdélyi 

Országrészről Magyarországnak az 
1940. évi augusztus hó 30. napja előtti 
területére az említett időpont, előtt be­
költözött olyan volt magyar, illetőleg 
volt román államvasuti alkalmazott, 
nyugdíjas, nyugbéres, özvegy és árva 
részére, valamint a beköltözött alkal­
mazottnak és nyugdíjasnak ínyugbé- 
resnek) olyan özvegye és árvája részé­
re, aki a jelen rendelet hatálybalépé­
sekor tényleges államvasuti szolgálat­
ban nem áll, illetőleg az 1927: XXIV. 
t.-c. rendelkezései következtében nyug­
díjban, özvegyi segélyben, gyermekse­
gélyben, vagy nevelési pótlékban nem 
részesül, vagy az 1934: I. t.-c. 5. §-ának 
(3) bekezdésében meghatározott. ren­
delkezés alapján csak kegyelmi ellá­
tásban részesül, az alábbi rendelkezé­
sek értelmében nyugdijat, nyugbért, 
özvegyi nyugdijat, özvegyi segélyt, 
gyermeksegélyt, illetőleg nevelési pót­
lékot kell megátlapitani.

(2) Az (1) bekezdésben említett sze­
mély részére a nyugdijat, nyugbért, 
özvegyi nyugdijat, özvegyi segélyt, 
gyermeksegélyt, illetőleg nevelési pót­
lékot csak abban az esetben kell meg­
állapítani, ha azt az érdekelt kéri és

— Nyolcadik közlemény —

ha megállapítást nyert, hogy arra 
egyébként jogosult. A jogosultság meg­
állapítása szempontjából az 1927: 
XXIV. t.-c. rendelkezései figyelmenki- 
vül maradnak. Annál, aki a kérelmet 
az 1941. évi julius hó 31. napja előtt 
terjesztette elő, az 1941. évi január h-ó 
1. napjától kezdődőleg, annál pedig, 
aki a kérelmet az említett időpont 
után terjeszti elő, a kérelem előterjesz­
tésének napját követő hó első napjától 
kezdődőleg kell a nyugdijat, nyugbért., 
özvegyi nyugdijat, özvegyi segélyt, 
gyermeksegélyt, illetőleg nevelési pót­
lékot folyósítani.

(3) Az (1) bekezdésben említett sze­
mély részére járó nyugdijat, nyugbért, 
özvegyi nyugdijat, özvegyi segélyt, 
gyermeksegélyt, illetőleg nevelési pót­
lékot a jelen rendelet 10., 11., 12., 14. 
és 15. §-ában foglalt rendelkezések fi­
gyelembevételével kell megállapítani.

(4) A visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrészről Magyarországnak az 1940 
évi augusztus hó 30. napja előtti terü­
letére az említett időpont előtt beköl­
tözött olyan volt magyar államvasuti 
alkalmazottnál, akit beköltözése után 
a magyar királyi államvasautak szol­
gálatában újból elhelyeztek és akit eb­
ből az állásból nyugalomba helyeznek, 
a nyugdijat az 1921. évi julius hó 26.

napján betöltött állás után kell meg­
állapítani abban az esetben, ha az ez­
zel az állással járó nyugdíjba beszá­
mítható javadalmazás magasabb, mint 
a nyugalomba helyezés időpontjában 
betöltött állással járó nyugdíjba beszá­
mítható javadalmazás. Annál, akit a 
jelen rendelet hatálybalépése előtt, már 
nyugalomba helyeztek, a nyugdijat az. 
érdekelt által előterjesztett kérelem 
benyújtásának napját követő hő első 
napjától, legkorábban azonban az 1941 
évi január hó 1. napjától kezdve a fen­
tieknek megfelelően helyesbíteni kell. 
Ezeket a rendelkezéseket megfelelően 
alkalmazni kell az említett alkalma­
zott igényjogosult hozzátartozói ellátá­
sának megállapítása tekintetében is.

23. §.
Romániának a trianoni békeszerződés 
előtti területéről beköltözőitek ellátása

(1) Romániának a trianoni békeszer­
ződés előtti területéről Magyarország 
jelenlegi területére az 1940. évi augusz­
tus hó 30. napja és az 1940. évi decem­
ber hó 31. napja közötti időben beköl­
tözött volt magyar, illetőleg volt ro­
mán államvasuti alkalmazott, nyugdí­
jas, nyugbéres, özvegy és árva ellátása 
tekintetében a jelen rendelet 22. §-ában 
foglalt rendelkezések irá,nya.dók.

(Folytatjuk.)

GAZDASÁGI ELET
Miként történik az egyenes adók kivetése 
és milyen jogorvoslatokat használhatunk 

a kivetett adók elten
— Á Háztulajdonosok Szövetsége adóügyi tájékoztatója —

III. Az általános kereseti adó- 
A kereseti adó tárgya a törvény­

ben részletesen felisorolt kereskedel­
mi. Ipari, szellemi és más haszon­
hajtó foglalkozásból származó és 
egyéb ugyancsak a törvényben rész­
letezett, a fentiekkel kapcsolatban 
nem álló jövedelmek.

A kereseti adó alapja az adóévet 
megelőző évben elért tiszta jövede­
lem.

A törvény tehát megengedi a jöve­
delem elérésére fordított költségek es 
kiadások levonását, de meglepetés­
szerűen kirekeszti a levonható kiadd 
sok köréből az előző ! évben fizetett 
kereseti adót, holott ez is ezen kiadá­
sok közé tartozik. A törvény csak a 
közvetett adók levonását engedi meg.

A kereseti adó kivetési kulcsa ,5%, 
amely a pénzügyminiszter engedélyé­
vel 10 százalékig felemelhető- 

Ennek a rendelkezésnek a megér­
tése kedvéért meg kell jegyeznünk 
hogy a kereseti adó nem. kincstári 
bevétel, hanem azt a községek, a vá­
rosok élvezik és éppen ezért, részükre 
a kivetési eljárás során felebbezési 
iogot is biztosít a törvénv-

Viszont az 1940- XXII. t.-c- rendelke­
zése értelmében ennek hatályba lépte 
napjától a kincstár a kereseti adó 
alapja után a. saját, részére 19lo-os 
pótlékot szed be.

Ekként tehát a kereseti adó kive­
tési kulcsa és járulékai a következő­
képpen alakulnak ki:

1. kereseti adó a város
részére — — — —

2. pótlék a kincstár ré­
szére — — — —

3. betegápolása pótadó — 0-80 %
4. rokkant ellátási díj —
5. útadó — — — —
6. nép- és családvédelmi

pótadó — — — —
vagyis összesen — —
A kereskedőknél és az 

iparosoknál kamara- 
illeték címén még eh­
hez járul — — —

és ekként ezen foglalko­
zási ágaknál a kivetési 
kulcs — — — —

ra emelkedik.
A törvény kivételes kivetési módot 

ír elő a hadirokkantokra, akiket a 
rokkantsági fok nagysága szerint- lé­

5 °/o

i %
080 °/o
0.50 °/o
022:5°/ o

2 °/o
9.5215°/c

020 °'n

9.725>%-

nyeges kedvezményekben részesít- 
Kedvezményezi a kisiparosokat, akik- 
nek adóját az általuk foglalkoztatott 
segédek és tanoncok számához viszo. 
nyitva és nagyobb városokban műhe­
lyük és lakásuk bérei figyelembevé- 
telével fl:x összegű tételekben álla­
pítja meg- Még nagyobb kedvez, 
ményt élveznek a 60 éven felüli kis. 
iparosok, akik a fentebb említett adó. 
tételeknek csak a felét kötelesek fi. 
zctm.

Ugyancsak fix tételekben megálla­
pított kereseti adót fizetnek az állan. 
dó üzlethely nélkül működő háza. 
lók és az ország területén ügynöki 
tevékenységet kifejtő külföldi állam- 
polgárok.

Lényeges adókedvezményben része, 
siti. az adótörvény a több gyerm-ekes 
adózókat is.

A kereseti adót abban a községbeh 
Ítéli fizetni, ahonnan a jövedelem 
származik. Ha az üzlet telepe és szék. 
helyé különböző községekben van, 
az adó 20 százalékát a székhelyen, a 
80 százalékot pedig a telephely köz­
ségében kell fizetni.

Az adóviallomásokat a községi ös» 
szeíró közegek bírálják felül és ez­
után az adó kivetése végett a kir. 
adóhivatalhoz terjesztik fel-

A kir adóhivatalok a ki:vetést az 
általuk elfogadott vallomások alap­
ján, vagy pedig, — ha azokat el nem 
fogadják és mérleg- és eredmény, 
számla becsatolva nincsen. — becs- 
lés és arányosítás alapjain eszközük.

Az adóalap megállapításáról és a 
kivetett adóösszegéről az adózó fize­
tési meghagyás kikézbesítése útján 
nyer értesítést.

Ez ellen az adózó a fiz■ meghagyás 
kézbesítéstől, — a város pedig az ősz. 
szes adóalapokat magában foglaló 
adólajtsrom átvételétől, számított 15 
nap alatt felebbezést adhat be az adó■ 
felszólamlást bizottsághoz

Azok az adózók, akiknek az adóját 
a törvény nem a kivetési kulcs alap­
ján, hanem fix tételekben rendeli 
megállapít andónak. felebb ezé süket 
ugyanezen határidő alatt a pénzügy- 
igazgatóságokon tartoznak benyújta­
ni és ennek határozata végérvényes.

Ettől a kivételtől eltekintve az adó­
zók a 11. fokú határozat ellen, ennek 
kézbesítésétől számított 15 nap alatt 
panaszt adhatnak be a. Közigazgatási 
Bírósághoz.

Fontos rendelkezése a törvénynek 
az, hogy azok az adózók, akiknek a 
keresett adó alá eső adóalapja, az évi 
10-000 pengőt el nem éri, ezen adó 
jogerős megállapítása után az ezt, 
követő években új adóvallomást be. 
nyújtani nem. tartoznak és ezeknek 
az adója, megrögzítve marad

Ezt a megrögzítést azonban az adó­
zó, az adóév január hava végéig új 
bevallás becsatolása, mellett, a kincs­
tár pedig március hó végéig fel- 
mondhatják.

A törvény szigorú rendelkezéseket 
tartalmaz arra nézve, hogy meghatá­
rozott esetekben az adózó a rögzítési 
felmondani és adója, újabb megálla­
pítását kérni tartozik-

Bizonyos esetekben az adózó a ki­
vetett adó elengedését is kérheti, 

(Folytatjuk )
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MAGYAR LAPOKX. évi Hétfő, 1941 junius 16.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVARAD

SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-2?,

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

HIVATALI MUNKASZÜNET A 
KORMÁNYZÓ SZÜLETÉSNAPJÁN 
A belügyminiszter 1941- évi junius 
hó 11-én kelt körrendeletével elren 
delité, hogy junius hó 18-án a Kor­
mányzó Ur öf Öméltósága születés­
napja alkalmából hivatali munkaszü- 
netet kel! tartani. A középületekre a 
nemzeti lobogót ki kell tűzni. Ez- 
utón kérem fel a háztulajdonosokat, 
hogy a Kormányzó Ur Őfőméltósága 
születésnapja alkalmából junius hó 
18-án házaikat lobogózzák fel. A pol­
gármester-

KOR MANYZÓNE RESZTVETT 
AZ ERDÉLYI KATOLIKUS NŐ­
SZÖVETSÉG VASÁRNAPI GYŰ­
LÉSÉN. Kolozsvárról jelentik: A fő- 
méltóságú aszory jelenlétében az Er 
diélyi Katolikus Nő szövetség vasárnap 
tartotta a Mátyás király diákházban 
első nagygyűlését, A főméltóságu asz- 
szonyt a diákház előtt a főispán, a 
polgármester és gr. Bethlen György- 
né fogadták. A teremben S nemzeti 
viseletű leány egy-egy szál virágot 
nyújtott é* a főméltóságu asszonynak 
aki a következőket mondta- „Mint­
ha az egész Székelyföld virágát hoz­
ták volna el.“ A gyűlés után a fő­
méltóságu asszony gróf Bettiién 
Györgyiénél gzükebbkörü ebéden 
vett részt.

VÁLASZTMÁNYI ÜLÉST TAR- 
TOTT A MÉP MAR AM ÁROSSZI­
GETEN. MáramarOíZigetről jelenítik 
(MTI-): A MÉP méramarosmegyei 
szervezete a Vigadó nagytermében 
tartotta meg választmányi ülését, 
amelyen résztvett Antal István igaz- 
ságügyi államtitkár is. Megjelent 
még Székely Ákos, Padányi Gulyás 
Jenő és Miliő Imre országgyűlési 
képviselő- Jurka Flaviusz Mára,maros 
román nemzetiségű főispánja üdvö­
zölte a megjelent vendégeket. Székely 
Ákos és Padányi Gulyás Jenő felszó­
lalása után Mikó Jenő mondott román 
nyelven beszédet a választmány ro- 
mán nemzetiségű hallgatóságának. 
Antal István ismertette a MÉP meg­
alakulásának és fejlődésének törté­
netét.

ÚJ BÉLYEGEK A KORMÁNYZÓ 
SZÜLETÉSNAPJÁRA. (NTL): Ju­
nius lS-án a Kormányzó úr születés­
napján uj 1. 2 és 5 pengős bélyeg 
kerül forgalomba. A bélyeg 26—30 
mm. lesz. Mindhárom bélyeget a fő- 
méltóságú ur arcképe díszíti babér 
és tölgy falevéllé] koszorú zva A bé­
lyeget junius 18-tól bárhova szó’ó 
postaküldemény bérmentesítéséire fel 
lehet használni.

A NEMZETI MUNKAKÖZPONT
bőripari szakosztálya zász.
LÓT AJÁNL FEL ZOMBORNAK 
Nagyvárad Saját tud- A Nemzeti 
Munkaközpontban tömörült bőripari 
munkások csoportja elhatározta, hogy 
a felszabadult Zoinbor város részére 
díszes kivitelezésű zászlót ajánl fel-. 
Ebben az ügyben levéllel keresték 
meg az ottani katonai: parancsnoksá­
got. A zászló áthozására a közeljövő­
ben kerül sor, a katonai parancsnok­
aiig értesítésének megérkezése után.

FELVÉTEL A NAGYVÁRADI 
LATIN SZERTARTÁSU PAPNE­
VELŐ INTÉZETBE. A nagyváradi 
latin szertartásu egyházmegye pap- 
növendékei közé felvételt nyerni 
szándékozó érettségizett ifjak julius 
1-én reggel 10 órakor személyesen je- 
lenjenek meg a püspöki székházban 
(Nagyvárad. Pázmány Péter-utca 2-). 
Hozzák magukkal: 1. Érettségi bizo­
nyítványukat. 2. Keresztlevelüket. 3. 
Bérmálási igazolványukat- 4 Szü­
leik házassági levelét 5 Hitoktatójuk 
levelét és 6. A plébánosuk lezárt, le­
pecsételt borítékban foglalt, egyéni 
tulajdonságaikról szóló véleményét.

GUSZTÁV SVÉD KIRÁLY MA 
83 ÉVES- Stockholmból jelentik: 
Gusztáv svéd király hétfőn ünnepi' 
83-ik születésnapját.

HIRDETMÉNY. Felkérem azon 
óvodák és iskolák vezetőit, akik 
törzskönyvi lapokat kitöltésre kap­
tak. hogy folyó hó 19-én délelőtt 10 
órakor a Kálvin-utcai állami tanító­
nőképzőben fontos megbeszélésre sze. 
mélyesen megjelenni, vagy törzsköny­
vi ügyekben már jártas helyettesü­
ket elküldeni szíveskedjenek. Nagy­
várad. 1941. junius 16 KIemens Re­
zső s- k,.

Féláru utazás és nagy kedvezmények 
a debreceni Nyári Egyetem hallgatói 
számára. A kereskedelemügyi minisz­
ter 20460—941. V. I. sz. rendeletével a 
debreceni Nyári Egyetem beiratkozott 
hallgatói számára 50 százalékos me­
netkedvezményt, nyújt, a magyar va­
sutakon. Ez az intézkedés méltánylá­
sa annak a negyjelentőségü kultur- 
munkának, amelyet a debreceni Nyá­
ri Egyetem immár másfél évtizede vé­
gez. Az idei tanfolyamokat augusztus 
üső felében rendezik meg s a "legkivá­
lóbb magyár és külföldi tudósok elő­
adásai szerepelnek a tanfolyam pro- 
vrammjában. amelynek középpontjá­
ban a magyarság tudományi előadás- 
sorozat áll. Ennek egyes darabja; el­
sősorban a visszatért magyarság ér­
deklődésére számítanak s a magyar 
é’et legújabb fejlődéséről számolnak 
be A Nyár1' Egyetem beiratkozott hall­
gatói nagy kedvezményeket élveznek 
A debreceni egyetem szünidei tanfo­
lyamán résztvehet előképzettségre váló 
tekintet nélkül bárki. A vasúti kedvez- 
ményen kívül s külföldi hallgatok vi- 
zum-kedvezrai'ryben is részesülnek. A 
tanfolyam ^égén a hallgatóság Buda 
pestre utazik, ahol igen kedvező félté, 
telek mellett taug. 18—25. 70 P.) részt 
vesznek a Szent 1st 'án-hét gazdag 
programmjábsn (sétahajózás, körme 
net, au tob-.’szkörséta, múzeumok 
Gyöngyösbe ki éta, stb.) A részvételre 
vonatkozóan felvilágosítást nyújt a 
Nyári Egyetem titkársága 'Debrecen, 
Központi Egyetem).

KIK JELENTKEZZENEK A VÁ­
SÁRLÁSI KÖNYVEKÉRT. Nagyvá­
rad thj. város Közélelmezési Hiva­
tala lehívja az alant felsorolt keres­
kedőket, hogy az általuk igényelt kész 
vásárlási könyvek átvétele végett fo­
lyó hó 17-én, kedden délelőtt 8—12 
óra közölt, jelentkezzenek a Keres­
kedelmi Csarnokban (I emelet): Ba­
logh Zoltán, Tarr Jenő. Mező István. 
Mocsári Ferenc, Tomes Ernő, Lacz, 
József. Nagy Ferenc,, Vanke Ferenc 
Taub Lajos. Viktor Istvánná, Serbán 
Pál, Nagy István, ifj- Putnoki István 
Bállá Imre. Józsa János, Kapta Mi­
hály. Horváth Gábor, Halász Lajos-

HAZASZÁLLÍTJÁK KRÉTA BŐT, 
A BOLGÁROKAT. Szófiából jelenük 
(NTI.): Kétezer Krétába száműzött 
macedóniai bolgárt a német csapatok 
kiszabadítottak. Hamarosan haza 
szállítják őket-

MAGYAR DALEST
Varstdy Aladár

szerzeményei csütörtökön este a színházban.
HITLER KITÜNTETTE SOLLUM 

ES CAPUZZO ELFOGLALÓJÁT 
Berlinből jelentik (NTI.): A Führer 
a vaokereszt tovagkeresztjét adomá­
nyozta Knabe alezredesnek, aki a 
nyugati hadjáratban személves bátor 
ságával tüntette ki magát és Észak- 
Afrikábam a parancsnoksága a’at: 
álló csapatokkal elfoglalta Sollumot 
és Capuzzot

NÉGY ÉVES A BOLGÁR TRÓN- 
ÖRÖKÖS. Szófiából jelentik (N'TL'. 
Simeon bolgár trónörökös hétfőn ün­
nepli negyedik születésnapját. E na­
pon esketik fel az újoncokat-

JÓVÁHAGYTA A BELÜGYMT 
NISZTER A VAROS KÖTTSÉGVE- 
TÉSÉT Nagyvárad. Saját tud. A. vá­
rosházára hétfőn megérkezett a bel­
ügyminiszteri leirat, amelvben érie- 
sitiik a várost, hogy az első. erre az 
évre szóló költségvetés a helyszíni 
bizottság javaslata alapján és módo­
sításaival jóváhagyást nyert. A jóvá­
hagyás a legközelebbi költségvetés elé 
kerül-

ÉLETFOGYTIGLANI KÉNYSZER 
MUNKÁRA ÍTÉLTÉK BORI A SI­
MÁT ÉS KILENC TÁRSAT. Ruka 
restből jelentik (NTL): A bíróság 
vasárnap éjfélkor hirdetett ítéletet a 
januári felkelés vezetőinek bűnperé- 
ben. A tiz fővádlottat, közöttük Hóm 
Simát, életfogytiglani kényszermun­
kára ítélték.

TEMETÉSEK, özv. dr. fíulyovszky 
Józsefné 85 éves korában elhunyt. 
Temetése hétfőn volt a Haller ká­
polnából. — GaRó Lajos 52 éves ko­
rában meghalt. Temetése kedden 4 
órakor lesz a Szacsvay-utca 66- szá- 
mu gyászházitól. Erdélyi „Concor­
dia.“

AZ ELSŐ ERDÉLYI ..DOLGOZÓ 
LÁNYOK NYARALÓJA“ julius hó 
1-én nyílik meg Görgényszentimrén. 
G örgénysz e nti m re M ar-osvá sérhety- 
től 42 km-re. a szászrég,eni állomás­
tól 10 km -re, a görgényi havasok al­
ján. a Görgény folyó mellett. 490 rn 
magasságban fekszik. Az otthon egé­
szen új berendezésű! Lakás, három­
szori étkezéssel a D- L- tagjainak 2-20 
P-, másoknak napi 3.50 P Érdeklőd­
ni lehet julius i-ig: Marosvásárhely, 
Kát. Női Misszió, Kossuth-u- 2. ju­
lius i-e után Görgény szentimre Plé­
bánia. Székely Gertrud tv. elmén

ISMERETLEN TETTESEK HT.T- 
SZONKÉTEZER PENGŐT RABOL- 
TAK EL A HANGYA ELOSZTÓ 
RAKTÁRÁBÓL. Nagyvárad. Saját 
tud. Hétfőre virradó hajnalban isme- 
retten tettesek betörtek a Hangya 
Fogyasztási és Értékesítési Szövetke­
zet Vámház-utca 1- széna alatti' el­
osztó raktárába, megfúrták a pénz­
tárhely iségben lévő Wertheim-szek- 
rényt és abból az eddigi megáliapó 
tások szerint 22 ezer pengő készpénzt 
raboltak el A betörést reggel a tiszt­
viselők fedezték fel, akik azonnal ér­
tesítették a rendőrséget. A nyomozás 
nagy erővel indult meg a tettesek 
kézrekerítésére.

NAGYVÁRADI IPAROSOK HL 
TELSZÖVETKEZET TEMETKEZÉ­
SI EGYESÜLETE értesíti „A“ cső- 
portjának tagjait, hogy özv- Kupé» 
Mihályné és Nagy P. István (591 — 
592-ik) a „B‘‘ csoportból Babuczay 
István (285-ik) tagunk meghalt. Ezért 
az esedékessé vált 40, illetve 44 fil­
lér befizetendő az egyesület pénztá­
rába vagy a pénzbeszedőnknek. Az 
elnökség.

A POSTÁSOK ISMERKEDÉSI 
VACSORÁJA. Jól sikerült ismerke­
dés'4 estélyt rendezett szombat este 7 
órai kezdettel a nagyváradi Posta- 
igazgatóság jogász- és mérnök-egyesü­
lete a posta igazgatósági épület hatal­
mas tantermében. Az ismerkedési es­
tén az egyesület, tagjain kívül, ven­
dégül látta a nagyváradi postás or­
vosokat is. Dr. Erdélyi Géza posta- 
igazgató. kerületű vezető, az egyesü­
let elnöke, meleg szavaikkal üdvözöl­
te a szépszó, romai megjelenteket, 
akiknek nevében dr. Versár István 
postás főorvos mondott köszönetét a 
szives fogadtatásért- A batyu-alapon 
rendezett vacsora után tánc követke­
zett s a társaság a legvidámabb han­
gulatban maradt együtt a kora haj­
nali órákig.

JÓVÁHAGYTA A BELÜGYMI­
NISZTER, A VÁROSI ÜGYÉSZEK 
MAGÁNMUNKÁLATAI DÍJAZÁSÁ­
NAK SZABÁLYRENDELETET- Sa­
ját tud. Szombaton belügyminiszteri 
leírat érkezett a polgármesterhez a 
városi ügyészi hivatalnak a magán- 
felek részére végzett munkálatai dí­
jazására vonatkozóan. A szabályren­
delet szerint szerződéskötéseknél 500 
pengőig díjtalanul végzik, lakás és 
üzlet után 5000 pengőig t%, 10.000 
pengőig 7-5%, ezenfelül pedig 5 tized 
százalékos díjazásért működnek köz 
re. A vállalatok szerződései után a 
díjszabás a következő: 10-000 pen­
gőig i°/o, 50 ezer pengőig 0.8%. 100 
ezer pengőig 0.6%, 100-tóI 250 ezer 
pengőig 0-5 százalék. Ezen összegeket 
a város pénztáréba fizetik be. az uta­
lást az ügyészek részére a polgár­
mester végzi-

CSÜTÖRTÖKÖN LESZ A VÁROS 
TÖRVÉNYHATÓSÁGI BIZOTTSÁ­
GÁNAK RENDKÍVÜLI KÖZGYŰ­
LÉSE. Nagyvárad. Saját tud. Csütör­
tökre. junius i9-re hívta össze Hlatky 
Endre város: főispán Nagyvárad vá­
ros törvényhatósági bizottságát rend­
kívüli közgyűlésre. A közgyűlés a 
polgármester rendes időszaki jelenté­
sével kezdődik, majd részletesen tár­
gyalja az időközben beérkezett mi­
niszteri leiratokat, előterjesztéseket, 
javaslatokat és kérelmeket, A rend­
kívüli közgyűlés iránt n-aigy érdek­
lődés nyilvánul meg, mivel most ke­
rül sorra a közüzemi díjak emelésé­
nek a kérdése is, amellyel legutóbb a 
Háztulajdonosok Szövetségének gyű­
lése is foglalkozott

TESTA ?

MUNKÁSGYÜLÉSEK Nemzeti
Munkaközponl, titkársága közli: 
tímár és szücsipani munkások érte­
kezlete 17-én, kedden délután 4 óra­
kor lesz megtartva, a fontos szak­
mai ügyre való tekintettel kérjük a 
bajtársakat, szíveskedjenek teljes 
számiban megjelenni. — A kelme­
festő és vegytisztító munkások és 
munkásnők ugyancsak kedden este 
fél 7 órai kezdettel fontos szakmai 
ügyben értekezletet tartanak- — Az 
üvegiparban dolgozó munkások szak­
mai ügyek megbeszélése végett iS-ám. 
szerda este fél 7 órakor értekezletet 
tartanak a füzes-utcai Munkásott- 
tónban. Mindhárom gyűlésre kérjük 

bajtársakat us bajtársnők teljes 
^ziásQibdA vvaáó megjeLenését,

AV-

ü

I
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SPORT
Törekvés—Ganz (Budapest) 1:0 (1 s 0)

Nagyvárad. Saját tud. A előmér- 
kőzés után pontosan ot órakor jelen­
tek meg a csapatok a pályán, udva­
rias taps köszöntötte a budapesti 
vendégeket, akik Szalay vezetésével 
futottak ki. A választásnál Szalay- 
nak kedvezett a szerencse, borús, 
ideális futballidőben a Törekvés kez­
di a játékot. A két csapat ö-szeállí- 
tása a következő volt:
Törekvés: Zuch — Kovács, Rocs- 

ka —, Nagy, Csont, Balk — Gózner, 
Moskó, Kis, Krausz, Nagy.

Ganz: Dénes — Varasdi, Várhídi — 
Szalay, Turay I., Virág — Hollósy, Si­
mon, Perényi, Kerti, Bartoss.

K i s indítja el a labdát, jobbra ad, a 
Törekvés azonnal támad, s még 

1 perc sem múlik el, máris véde 
nie kell a Ganz kapusnak.

A 2. percben Kis remek sárkos lövését 
tolja kapu fölé a kapus. Változatos já­
ték alakul ki, inkább Törekvés táma­
dásokkal. A közönség a két sokszoros 
magyar válogatott, Turay és Szalay 
játékára kíváncsi. Turay mellett 
többször elszalad Kis, Szalay azonban 
remekül áll a lábán. Feljön a Ganz, 
pontosan száll a labda lábpól-lábra, a 
Törekvés védelem azonban mindig ide­
jében lép közbe. Pocska kap tapsot 
ügyes szereléséért, majd 

a 17. percben Moskó kereszt labdá­
jával jól fut el Nagy L., félmaga. 
san bead, pontosan Kis fejére száll 

a labda, onnét a hálóba.
1:0. A 21 percben egyenlíthetne a 
Ganz. A jobbszélső elfut Balk mellett, 
faképnél hagyja Rocskát is, bead, Kerti 
azonban mellé lő.

Nagy helyzet volt
Szépen gördülnek a pestiek támadá­
sai, iram azonban nincs, szép mezőny­
játék folyik. 1

A II. félidőben heves támadásokat 
indít a Ganz. De feljön a Törekvés is, a 

8. percben Moskó erős lövését csak 
szerencsével menti a kapus.

Á 15. percben újabb kapufát lő a 
Ganz. Változatos most a játék, jó az 
iram is, Túráinak alkalma van bebizo­
nyítani, hogy még mindig tud küz­
deni.

A 20. percben meleg helyzet adódik 
a Törekvés kapuja előtt, Hollósy 

azonban erősen fölé lő.
A Ganz az egyenlítésért harcol, a 

40. percben Zuch kifut, kicselezik, Ko­
vács visszavágja a labdát, pontosan 
Simon lábára, akinek lövését Zuch 
nagy szerencsével elcsípi a 11-es tájé­
kán. Az utolsó pillanatokban, büntető­
höz jut a Ganz,

a 20 méteres szabadrúgásnak Sza­
lay áll neki,

<4 bíró azonban belefúj a lövésbe és 
ezzel vége a mérkőzésnek. A közönség 
mindkét csapatot megtapsolta.

Bírálat.
Szép mérkőzést vívott a két csapat, 

megérdemelt Törekvés győzelemmel. A 
Ganz pompás kis együttes benyomá­
sát keltette, főerőssége természetesen 
a két sokszoros válogatott. Turay

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

Suttyó küzdő képessége a régi, játéká­
nak színei kissé megkoptak ugyan, de 
nagyszerűen látja el a harmadik hát­
véd feladatát. Igaz, Turay mindig az 
egyszerű megoldásokat keresse s vég­
eredményben már erősen szürkül a

haja. Szalay nagyszerű támadó közép­
fedezet volt, lapos labdái utolérhetet­
lenek. A pesti csapatból még a jobb­
szélső és a balhátvéd pompás futbal­
lista, de a többiek is értik a mestersé­
güket.

A Törekvésben a két hátvéd, a fe­
dezetsor, különösen Csont, a csatár­
sorban pedig a jobbszárny mutatott 
átlagon felülit. Kis jól irányit, de a 
küzdelemtől tartózkodik, Krausz nem 
csatár, Nagy L. gyenge.

Szombaton győzött, vasárnap döntetlenül
végzett a NAC Kolozsváron 

NAC-KEAC 10:1 (3:1)
(Kiküldött tudósítónk telefonjelen 

lése.) Diákstadion, 300 néző.
Szombaton délután szakadó esőben, 

bokáig érő sárban került lejátszásra a 
NAC—KEAC mérkőzés. Az egyetemi 
csapat az első félidő közepéig jól tar­
totta magát, aztán kiütközött a főisko­
lai bajnokságok okozta fáradtság és 
összeroppant. A nagyváradi csapat vé­
gig igen jól bírta a sarat és szép is­
kolajátékot mutatott be.

A gólokon Sárvári (31, Rodoia (2), 
Haláti (2), Kovács I (2) és Kovács II 
osztozkodott. A KEAC gólját Kilényi 
lőtte.

NAC — Kolozsvári vegyes
2:2 (1:1)

Vasárnap a Donáth-úti városvégi 
pályán rendezték meg a NAC—Kolozs­
vári Vegyes mérkőzését. A pálya bor­
zalmas képet mutatott már a mérkő­
zés elején, a 16-osnáI szinte lehetetlen 
volt továbbjutni. Az első félidő köze­
pén újból megeredt az eső és aztán el 
sem állt a mérkőzés végéig.

A NAC az első félidőben a komplett 
csapatával állt ki, a kolozsvári csapa

tot a Bástya és a Haggibor együttesé­
ből állították össze.

Az első gólt Sárvári lőtte. Záborszky 
kezelése miatt tizenegyeshez jutott a 
kolozsvári csapat, ezt Oroszi érvénye­
sítette. A második félidőben nagy fö­
lénybe került, a NAC. a labda azonban 
állandóan elakadt, a hatalms sárban 
Sárvári szabályos gólját nem adta meg 
a biró, akinek Ítéletei állandóan a 
NAC-ot sújtották. A félidő közepe tá­
ján nagy kavarodás keletkezett a NAC 
kapuja előtt, Várdai elnézte a labdát 
és a kolozsvári csapat vezetéshez ju­
tott. Kovács 1. lőtt gólt, a biró azon­
ban t eztsem adta meg. Sárvári kihúzó­
dott, a balszélre. Több nagy helyzet 
adódott, míg végre Bodola kitört a vé­
dők között, a labda azonban elakadt, 
végre Kovács I-hez került, aki a ka­
pust is kicselezve, egyenlített.

Kovács II. helyett a második félidő­
ben Zilahi játszott, a vegyescsapatban 
pedig Fábián, az Elektromos játékosa 
kapott helyet.

A NAC szépen és jól játszott-, a bíró 
azonban lehetetlenül vezette a mérkő­
zést

Győzött a KAC és az NSE
KAC-MSE 3:1 (1:1)

A KAC az elmúlt vasárnap 3:0 
arányban győzött a marosvásárhelyi 
SE ellen. A tegnapi visszavágó mér­
kőzés Marosvásárhelyen folyt le és 
azon a kolozsvári csapat meglepetés- 
szerű győzelmet aratott. Az első fél­
idő góljait Vince és Szilárd lőtték. — 
Vass biró a második félidőben kiállí­
totta Lukácsot a KAC-ból. A gólokat 
ebben a félidőben Szilárd lőtte. Ezzel a

vi-KAC bekerült az NB-be jutásért 
vott körmérkőzések dönőjébe.

NAGYBÁNYAI SE SEPSISZENT- 
GYÖRGYI TEXTIL 9:0 (4:0)

Az NB-be való jutásért a másik fon­
tos mérkőzést az NSE és a Textil vív­
ta. A mérkőzést hatalmas gólarannyal 
nyerte meg a nagybányai csapat, így 
a KAC mellett ő a döntő másik részt­
vevője. A döntő az MSE óvásának sor­
sától függ.

Kikapott a Ferencváros Szegeden
A vasárnapi NB mérkőzések legna­

gyobb meglepetését a Ferencváros ve­
resége szolgáltatja, bár nem jött vá­
ratlanul. A szegedi oroszlán barlang­
ban sohasem volt könnyű dolga a ve­
zető csapatoknak, az idény végére fel­
javult szegedi csapat, megérdemelt 
győzelmet aratott a Sárosi dr-t nélkü­
löző bajnokcsapaton. A kiesők gyilkos 
küzdelméből a Gamma és a Kispest 
kerültek ki győztesen, ezzel a győze­
lemmel a biztosnak látszó 8-ik helyre 
került. Utolsó mérkőzését a Ferencvá­
rossal vívja a Gamma, ha még veresé­
get szenved is, bentmaradása biztosí­
tottnak látszik. Részletes eredmények 
a vasárnapi mérkőzésekről a követke­
zők:

Szeged -Ferencváros 3:2 (1:1) 
Újpest—SBTC 7:0 (3:0)

Szolnok—Tokod 6:1 (3:0) 
Gamma—BSzKRT 3:2 (2:2)

Kispest - Haladás 5:2 (3:1) 
Diósgyőri MÁVAG Törekvés 2:2 (1:1)

Megóvta az MSE 
a KAC elleni mérkőzést

Mint ismeretes, Erdélyben 4 csapat 
viaskodik egymással az NB I-be jutá­
sért: a Nagybányai SE, a Sepsiszent­
györgyi Textil, a Kolozsvári AC és a 
Marosvásárhelyi SE. A négy csapat 
kuparendszerü küzdelemben dönti el, 
melyik kerül az NB I-be. Az elmúlt 
vasárnap a Kolozsvári AC — Kolozs­
várott — 3:0 arányban legyőzte a Ma­
rosvásárhelyi SE-t, a Nagybánya pe­
dig 6:2 arányban győzött Sepsiszent- 
györgyön

A selejtezők során megtörtént az első 
óvás: az MSE megóvta a KAC-cal 
szemben 3:0 arányban elvesztett mér­
kőzését Az óvás indokolása: Szerémi

a marosvas árhelyiek szerint jogosulat. 
lanul játszott a kolozsvári csapatban.

Az óvás elé nagy érdeklődéssel néz­
nek a marosvásárhelyi szurkolók, da 
bizonyára a kolozsváriak is, hiszen 
nagy tételről van szó.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

£akás
Keresek 2 szobás,fürdőszobás lakást, 

esetleg cserélek. Ügynököt díjazok. — 
Címet a kiadóba. 668

Keresek modern egy vagy kétszobás, 
összkomfortos lakást- Ügynököt díja­
zok. Cim a kiadóban. 648

KERESEK augusztus 1-re 3 vagy i 
szobás comfortos, lehetőleg kertes la­
kást az olasz! részen. Ilyen házat meg. 
vételre is. Ajánlatokat Schlauch-tér 16. 
sz. alá kérek. 636

A Félix fürdőben a Tilda villában 
hónapos szobák nyaralásra kiadók. — 
Értekezni a villában. 618

Adés-uétd
Használt férfiruhát prima anyagbél 

elcsen csak Molnárnál vehet. Bemer 
tér 1. udvarban. Ruhákért magas arat 
fizetek 505

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, orat, ékszert .javituk. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi 
ut 19.

Kertes magánház Rét utca. közelében 
eladó. Érdeklődni Balassa tér 3. szám, 
ajtó 2. 604

Eladó a Delta téglagyár mellett két 
katasztrális hold föld teleknek is al­
kalmas 2500 pengő. Tatainé, Szigligeti 
u 12. 672

Aranyat, ezüstöt. ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Kertes kis ház a strandfürdő köze­
lében olcsón eladó. Érdeklődni lehet 
dr Dobay Kálmán ügyvéd, Szamszló u. 
4. Telefon 11—15. 65 í

Mtäußle

Kultúra Középiskolai Magantanfo. 
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé­
nyes. Budapest.
'Valaszbélyeg).

átvennék,

Mester u. 4. IV—3.
398

Kcreszté.ny üzletember, 
társulnék 20.000 pengőig rentábilis üz­
lethez. Részletes ajánlatot „Üzlet“ je­
ligére kiadóhivatalba. 669

Áiíást ketu
Középiskolai végzettséggel és több 

évi irodai, illetve pénztári kéepsséggel 
biró őskeresztény magyar férfi, bármi­
lyen állást vállalna, vidékre is. „Be­
csületes“ jeligére a kiadóba. 666

Szakácsnőnek ajánlkozom, akármi­
lyen jobb konyhára. Liszt Ferenc u, 
71, (Gilányi útnál) Gedő Márta 671

AUÁst íiyet
Villany szerelő tanulót, keresztényt, 

villany szerelőnek keresek. — Kovács, 
Alapi 2. 670

íívestteü
Elveszett 58933. számú vásárlási 

könyvecske. A megtalálót kérem ad;a 
le a címzetthez. 667
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Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA RT

Fó- és felelősszerkesztő:
Dr Paál Árpád

felelő» kiadó:
Dr Scheffler Ferenc

a Szent László-nyomde KI 
igazgatója >

Készült a Szent László-nyomda r, V 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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